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Mihail Stelescu a fost arestat!
In clipa, când apar aeste rân

duri, guvernul Tătărăscu își 
înseamnă pe răbojul ilegalități
lor și al violentelor, o ispravă 
care le întrece pe toate. Si anu
me: MIHAIL STELESCU, con- 
ducătorul Cruciadei și fratele 
nostru de luptă, A FOST ARES
TAT, IN CHIP SAMAVOLNIC 
acum trei zile. Motivul, pentru 
care Mihail Stelescu zac©, as
tăzi. intre zidurile reci ale închj 
sorii Văcărești ee spjjină pe în- 
eercarC", de-acum doi ani, dea 
pune o Cruce la mormântul E- 
roului necunoscut.

Cetățenii acestei făr| își amin
tesc, că până mai acum un an. 
ia mormântul Eroului necunos
cut nu veghla nici un semn creș
tinesc. Șj că in 1933 studențimea 
româna_<lin inițiativa șl sub con 
ducerea luj Mihail Stelescu, euin 
parase o Cruce de marmoră, I*e  
care s’o depună, pios, la căpă
tâiul aceluia ce simboliza pute
rea de jertfă, luh’.re șj curăție a 
poporului român. Guvernul, din 
vremea aceea, indus în eroare 
de sforarii culiselor, a interzis 
depunerea Crucii, sub pretextul 
tilar că asemenea... „ornamen
te” (sic!) n’au voie să le comită 
decât Regele și Guvernul.

Măsură arbitrară și pedean- 
tregul provocatoare.

Această interzicere îșj avea, 
însă, un alt substrat. Avem in 
țara asta, anumite susceptibili
tăți, — djn nenorocire foarte 
sus puse, — cari văd în orice 
manifestare conservativă și tână
ră a românismului, niște acte d» 

permanent huliganism, datorită a 
cestei optice false, inițiativa ereș 
tinească a depunerii unei Cruci 
a fost, voit, interpretată într’un 
sens politic.

Se mai adăugase acestor stări 
de lucru și altă chinezărle: con
troversa dacă mormântul Erou
lui necunoscut trebue sau nu, să 
aibă Cruce. Unii au mers cu e. 
rezja, până la a-1 socoti nn mor- 
mânt internațional, unde nu este 
Perm;s nicinn semn religios d® I 
oarece eroul putea să îje și de 
altă nație.

Stupiditatea acestei convin, 
rari este mai mult decât revoltă
toare. Aceste morminte ale E- 
roului necunoscut au fost crea
te in fiece țară, pentru a sim
boliza jertfa spirituală a fiecărui 
popor, in războiul eliberării 
mondiale. Aceste morminte, dec}, 
iși au o valoare națională, redu
să la aspirațiile Poporului că
ruia se integrează.

Mormântul Soldatului român 
necunoscut reprezintă chinul 
milenar al luptei noastre pentru 
desfobirc, cât și jertfirea gene
roasă a celor SOO.MM de părinți 
și frați pentru îndeplinirea idea

lului național. Acest mormânt 
trebuia să aibă o cruce, pentru 
că după cum glăsuec legile a- 
cestei țări, biserica oficială a 
statului român, e cea creștin-or- 
todoxă. Iar la căpătâiul orică
rui mort, creștin, străjuesște o 
cruce, simbol nu numai al cre
dinței ci și a legilor protivnica 
sub care evoluiază viața noas- 
tră.

Ceiace uitase guvernul și auto
ritățile noastre, atunci când au 
interzis depunerea Crucii, ne
gând legitimitatea unui aseme. 
nea „ornament” este următorul 
amănunt capital: Reînhumarea 
osemintelor Eroului necunoscut 
a fost săvârșită d’ipă regulile de 
îngropăciune ale Biserjcei crești
ne: mare sobor de preoți, rugă
ciuni și slujbe în toate bisericile, 
lumânări și tămâie, sunete de 
clopote ș{ cântece de vednică 
pomenire. Ori dacă îngropi pe 
cineva, după întreg ritualul or
todox, apare dela sine, ca impe
rioasă și existența acelei cruci 
funerare.

Oamenii noștrij politici, când 
sunt la guvern, gândesc numai 
Prin prisma interesului lor per
sonal. Pentru ei interzicerea ti
neretului românesc de-a depune 
o cruce pe mormântul unui pre
cursor, au interpretat-o ca Pe o 
afacere, a cărei reclamă le scăpa 
de printre degete. Șj atunci au 
făcut tot posibilul, ca s’o stăvi
lească.

un Proces, care se tot judecă și 
nu se mai sfârșește. Acuzații 
sunt însăși victimele masacrului 
de-acum doi ani: Mihail Stelcs- 
cu, Preotul Georgescu-Edineți 
ș. a.

Maj m«rc râsul!..
Guvernul Tătărăscu în loc să 

tragă obloanelo uitării, peste 
acest trist document al guvernă
rilor dela război încoace, — stin- 
gând acțiunea acestui proces, — 
redeschide astăzi o cangrenă ve
che prin arestarea ilegală a lui 
Mihail Stelescu.

Repet: {legală, pentrucă Mihail 
Stelescu nu mai poate fi jude 
cat, pentru încercarea de-a depu
ne o cruce la Eroul necunoscut,

de vreme ce guvernul I-A DAT 
DREPTATE, mai târziu, iar 
Crucea se odihnește az{ la căpă
tâiul simbolului din Parcul Ca-
rol.

Această arestare este însă și 
samavolnică. Pentrucă djntre 
toți acuzații, numai Mihail Ste
lescu este încarcerat, eCilalți se 
plimbă, cu mâinile in buzunar 
și deapănă amintiri

Dar, arestarea aceasta atât de 
curioasă în aparență iși are un 
alt substrat.

Mjhail Stelescu a fost arestat, 
nu pentru a fi judecat de fapte, 
Pentru cari d. Tătărăscu n’aro 
niciun interes să le maj țină mjii. 
te. Ci pentrucă Mihail Stelesm 
este în frr ’țea mișcării cruciate 
și directorul acestei, gazete, care 
a denunțat multe potlogării

Iată motivul ascuns, al ares
tări} conducătorului Cruciadei.

D. Gh. Tătărăscu, în Ioc să-și 
vadă de căsnita sa guvernare, 
sprijinită de călușul cenzurii și 
amenințarea stării de asediu, în
cearcă ssă sugrume libera des- 
voltare a unei grupări tinerești 
de primenire socială și politică. 
In felul acesta guvernul Tătă
răscu e consecvent cu politica de 

asasinare metodică a vitalității 
tineretului românesc, — dusă 
până acum de toate guvernele, 
care s’au succedat.

Dinaintea acestei provocări, 
răspundem cu o solidaritate de 
granjt în jurul lui Mihail Steles
cu,, arestarea lui fiindu-ne prima 
mărturie, că ideile, pentru care 
ne-am angajat în luptă, sânt ce
le adevărate. Iar figura lui M. 
Steleșcu, zăvorită pe după gratii
le unei închisori, Pentru Cruce și 
mai binele acestui neam, îșj ca
pătă astfel un simbol nou pen
tru vremea de azi.

Intr’o epocă, în care oportunis 
mul e la fiece pas, — când toate 
organizațiile politice sau sociale, 
folosesc numai organizatorilor, 
MIHAIL STELESCU, șeful tâ
năr, al unei grupări tinere, do
vedește cu fapte și suferință, ge 
nerositatea luptei aale pentru 
românism.

Iar activitatea sa, bazată pe o 
intransigentă foame de adevăr 
și dreptate, cu orice risc, întări
te una din spusele sale, că șefia 
este muncă și exemplu.

Avertizăm, deci, pe toți pescui 
torij în apa tulbure a acestei ță-

(Continuare în pag. II-a)

In Jurul sancțiunilor
Analizând discursul d-lui Sa- 

muel Hoare, putem extrage de la 
început două hotărîri categorice ?

1) Că în nici un caz Anglia sin
gură nu va păși la alte măsuri de 
cât acelea pe cari le va indica 
Geneva. Că măsurile luate până 
acum nu sunt decât un „memento’ 
adresat Italiei (fără efect).

2) Că Anglia este doritoare 
.sic) mai mult ca ori și cine să 
poată asigura pacea pe pământ!

In plus însă acest discurs ex
trem de diplomat vizează mai a 
ies Franța cu amenințări subț» 
țelese.

Atunci când spune că în defi 
nitiv ea este o insulă, și. că aface 
rile Europei nu o interesează de 
cât în măsura cu care acele pu 
teri sunt de partea ei, ea arată 
clar aliatei că dacă Franța nu-i 
admite toate pretențiile, orice s’ai 
putea întâmpla pe viitor, o va 
găsi neutră și indiferentă.

Dar mai mult ca ori ce, tonul "- 
cestui discurs, pacific și contrar 
atitudinei d-lui Eden- lasă să se 
întrevadă o frică enormă de ca 
tastrofa ce ar aștepta Anglia în 
cazul unui conflict cu Italia.

Acesta din urmă, nu s’a sfiit să 
precizeze că flota engleză corn 
pusă din multe vechituri nu ar 
putea rezista multă vreme utila 
juîui ultra-modern a Italiei. Is
prăvește însă prin a spune că 
bine înțeles între timp Anglia ar 
putea învinge.

Consecința directă a acestor dis 
cursuri este că Anglia angajată 
probabil prea mult de tinerețea 
d-lui Eden, caută să tempereze e- 
fectul dezastruos al urilor trezite 
de ea, și să caute mijloacele de a 
drege ce a început să strice.

Mai ales că urmările aplicărei 
întregului program de sancțiuni 
ar fi o imediată și iremediabilă ca 
tastrofă financiară a acelor Țări 
cari exportau în Italia.

In capul listei acelor țări stă 
România și Jugo-Slavia cu 22— 
30 la sută din totalul exportului 
lor spre Italia. Ca prim efect al 
neexportului va fi o scădere brus 
că și simțitoare a mărfurilor, ca
re poate merge până la o cincime 
al prețului actual.

Pentru că acele materii cari se 
exportă ca petrol, porumb etc. pe 
sunt plătite cu o primă de peste 
20 la sută peste prețul mondial 
Nu este un act filantropic, ci 
o politică foarte sănătoasă a Ita
liei care prin acest mod își vede 
putința de a recupera atât amor
tizarea datoriilor făcute de a- 
ceste țări la ea- cât și dobânzile 
și acoperirea mărfurilor ce la ex 
portă.

Din momentul când nu se va mai 
exporta nimic în Italia, scăderea 
prețurilor va influența nu numai 

cantitatea destinată Italiei, ci sto
curile întregi de astfel de mate
rii prime, care prin acest supra 
preț, mențineau valoarea lor fic
tivă și în interior.

Italia la rândul ei nu va fi le
zată, căci sunt atâtea alte pieje 
cari așteaptă momentul de a-i vin 
de orice, mai ieftin (adică pe 
prețul mondial). Ca exemplu să 
luăm benzina pe care o cumpără 
din România cu 68 șilingi aur, pc 
când piața o oferă cu 48. De ase 
menea porumbul ne este plătit la 
24—27000 lei vagonul, iar prețul 
mondial este de 18.000.

Cum am spus-o mai sus, s’a 
cumpărat totuși dela noi, pentru 
acoperirea arieratelor noastre și 
garantarea plăței mărfurilor ce le 
importăm din Italia. Iar materi
ile prime, de cari ar avea nevoe 
industria de război le poate u- 
șor găsi în nenumăratele state 
cari nu fac parte din Liga Națiu
nilor sau cari n’au înțeles să is
călească aceste sancțiuni.

In încheere, ele nu pot decât 
lovi direct pe semnatari și de loc 
sau foarte puțin pc Italia.

Mai târziu când ele vor vedea 
că ceeace au făcut s’a întors în 
contra lor, iar scopul final nu nu
mai că n'a fost atins, dar au și su 
ferit grave răni financiare- nu va 
rămâne Ligii Națiunilor decât 

.să-și închidă registrul stărei 
civile, după ce {și va fi eliberai 
singură certificatul de moarte.

Și atunci, poate, toate vor re
intra în normal. Discuțiile sau di
ferendele între state își vor urma 
cursul secular al conversațiilor 
directe. Visul unui mare fantezist- 
cum a fost Wilson va rămâne un 
vis.

Vor plânge doar acei, a căror 
ambiție supremă era, ca depe tri
buna Genevei, verbul lor să fie 
difuzat în lumea întreagă, iar ei 
mulțumiți și mândri să-și recape
te forțele pierdute, după un ast
fel de efort, în obicinuitele os
pețe.

C, CARAGEA

Lașitatea gazetărea
scă și lașitatea 

comunistă
D. Silviu Cernea, dela „Națio

nalul Nou'1 mă acuză într'uriul 
din numerile din săptămâna tre
cută că numele meu ar fi pseudo
nimul prietenului Alexandru Ia- 
lex. Confuzia aceasta îmi face 
cinste, dar numele meu, e numai 
al meu și nimeni altul decât mine 
nu iscălește cu el, care am girut 
unor acte de botez și de stare ci
vilă drept garanție.

Desigur că in fond orice nume e 
un pseudonim al fiecărui individ, 
in parte și reprezintă și el cât 
poate din complexitatea eului ce 
iscălește cu el. Acum după ce 
mi se contestă numele, mi s’ar, 
putea contesta și existența.

Intr'adevăr mi-ar fi foarte pe
nibil să dovedesc cuiva țn chip 
palpabil că exist, deaceiâ eu mă 
voi mărgini să exist pentru cei 
cari nu mă cunosc, numai in co
loanele acestei Cruciade oricât vor 
căuta ei să mă scoată din sărite. 
Sânt un om căruia nu-i place re
clama. Aș prefera o creație ho« 
merică anonimă, decât o reclamă 
inutilă in jurul unui nume gol. 
Dar iată că profitând si vede de 
lipsa directorului am început să 
scriu despre mine ș nu despre 
Cruciada. Să revenim deci la 
,-Cuvântul Liber". Șeful redactor 
al Cruciadei și apoi directorul ei, 
au documentat, in două trei nu
mere, trecute lipsa de cinste a 
celor dela Cuvântul Liber, Utopia, 
și crima comunismului.

Am rămas foarte surprins când 
drept răspuns unor întrebări 
precise, Cuvântul Liber răspunde 
prin insulte grosolane, personale 
ți mai are și lașitatea de a nu se 
iscăli.

intre timp, directorul nostru stă 
la Văcărești, închis de poliție șl 
guvern, iar Cuvântul Liber apare 
nestingherit!

„Fascist", „stipendiat de in- 
teme’‘- iată refrenul canaliilor, 
comuniste dela Cuvântul Liber, 
față de toți cei ce-i atacă. Ce va 
zice Cuvântul Liber de un pro
ces de calomnie? Cred ei oare câ 
directorul nostru va putrezi fn în
chisoare?

Lașii dela Cuvântul Liber să ia 
aminte până unde merg cu obrăz
nicia. In timp ce noi cel dela Cru-1 
ciada scriem această gazetă cu 
prețul unei jertfe zilnice canaliile 
dela Cuvântul Liber scriu plătiți 
cu aur greu.

Acesta se numește idealism?
Mercenari ordinari, iată cine 

sânt, lichelele cari fac pe prole
tarii Ne-au provocat. Ei bine țn 
scurt timp vom publica o frescă a 
Revoluționarilor" dela Cuvântul 
Liber.

MIRCEA BASARAB
S3

Poezia nouă în Rusia
Un moment de sînqe și inspirație

Semne de puternică răzmeriță { Dar Keyserling: „omul 
spirituală s’au adâncit în poezia 
cea nouă în Rusia. La noi in 
țară frumusețea unei lăudate 
cărți de poeme, a făcut să fie tra
dusă de un poet, de altul. Trebuia 
să se facă cunoscută poezia nouă 
din Rusia, cu toate ridicările și 
mărturisitele ci revelațiuni. S’a 
creiat și de-o anumită presă o pu
ternică imagină a unui tablou 
nereal al poeziei nouă în Rusia. 
Nerăbdarea și satisfacerea unui 
gust poetic s’a născut din marea 
credință, că mântuirea versurilor 
lui Pașchih, cari: îmbrăcase haina 
profetului, în o adevărată misiu
ne pentru poezia rusă. Grupurile 
de muncitori ambulanți, stricații 
târgurilor, ultimele gunoaie ale u- 
zinelor topite țn sânge și suferin
ță se plasau în versuri simple, 
dar într'o simplitate care ar ii 
vrut să impresioneze, ceeace va 
dovedi in viitor... După un plan, 
după marea dorință a milioanelor 
de țărani și muncitori.

lectivă poetică”. Rusia de azi nu nic și nu așa de simplă pentru vii 
tor, dar într’o clipă plumbuit în 
depărtările unei alte chemări... 
Rusia fără Dumneeu, aceia Rusie 
fără minuni și fără poezie, vrea 
într'o nouă uzină să făurească 
din Dumnezeu Tatăl o parohie.. 
Și din Rusia o altă mamă... Pă 
rinții Bisericii îndemnau cete de 
peleniri spre Ierusalim, și câtă 
luptă, cât aur n’au lăsat proletarii 
sfintei Rusii pe Valea Iordanu 
lui. Dar, amintiți-vă de inspirația 
călăuzită de ortodoxie, — poetul 
rus, ca și un vlădica dăntuia ș’ 
frământa pentru aceiași mare fa 
milie: Dumnezeu și Rusia...

După congresul dela Tuia, preo 
ții au ost obligați să studieze Ca 
pitalul lui Marx. Pentru Rusia or
todoxia pare a fi o crimă, dar ve
chea Rusie încă fierbe în alt clo 
cot, indiferent de capital și opre 
siune. Ce va fi gândind poetul 
Brussov când iradiază târnăcopul 
șl lasă mirosul acru de probabili
tate al unui cataclism poetic: 
„De-a supra ospățului nostru de 

săraci 
Strălucește o lumină uimitoare. 
Și aprinde de-asttpra lumii

poate da mai mult. Nici chiar a- 
cei ce prind să sune din goarnă, 
lăudând frumusețea poetică ce s’a 
ridicat cu anul 1921 în plină in 
spirație nu mai rămân credin
cioși față de-o producție poetică 
de ultima calitate .spirituală. Poe
zia cea nouă în Rusia a fost până 
in anul 1925 un mare manifest po 
litic. o întrebare primă în proce 
se-verbale cetățenești, și dacă 
vreți o viziune pentru construcția 
lor pământeană de mâine. Un ță 
ran poet, să fie bineînțeleasă 
țărănimea lui- — N. Kluev, ca- 
re-și zice „poet țăran”, afirmă:

,,Suntem o armată de purtători 
de lumină pe pământ, 

China și Europa, Nordul șt 
Sudul

Se vor întâlni ca prieteni la 
olaită

Ca să unească Abisul și Zenitul. 
Tatăl lor este Dumnezeu și 

Rusia mama lor’.
Poet rus, țăran cu stepa în ochii 

și sufetul țintuit pe cer- ca o cru
ce in construcția sfintei Rusii, cu 
acele cortegii sub semnul ortodo-

făcut 
după chipul lui Dumnezeu, nu se 
pleacă materiei neînsuflețite'. 
Chiar se produce marea minune 
că societatea socialistă arde ulti
mele odoare ale unei biserici or
todoxe. din care bătrâna Rusie se 
adăpase în nesfârșite generații. 
Bisericile sunt ultimile temple 
cari năruite trebuia să fie piatra 
de încercare a comunismului con
structiv și poetic. Anul 1921 în
cearcă să ridice prima piatră a 
comunismului poetic. Poeții sunt 
chemați să oficieze Jn locul ace
lor preoți cari știau să citească 
numai din cazanii... Dar chemare 
se făcuse pe puternică mișcare 
revoluționară. Insă acești poeți 
n’au o misiune curată, desăvâr
șesc o chemare satanică, un stri
găt aspru fără putință de mântui
re. Cu poezia nouă rusă, poemul 
„Țiganii”, se rătecește prin ste 
pă pentru câteva sute de ani... Aș 
vrea, fiecare poet român să înțe
leagă. că afară de-o ^nebunie co- xiei, nu așa de simplă ceremo-

Zorile de aur ale veacurilor”.

Totuși cu altă ocazie vom ară
ta cum mulți cârpaci poetici du
pă meleagurile noastre sunt mână 
în mână cu acești simpli versifi 
catori. Simplele lor imagini rătă
cesc, sunt prea avântate, și-ți 
face impresia unei umilinți așa 
de mari, încât frica eșafodului, 
ridică această „poezie”, la o oare 
care inspirație:

„Oprește-te înțeleaptă ca Edip 
înaintea Sfinxului cu vechie

.enigmă! 
Rusia este Sfinxul'...

Dar acest Sfinx poetic se cons 
truiește după un plan, cu toată 
munca lui Gorki, de-a găsi o 
nouă formulă de inspirație pen 
tru poetul rus- de-a executa în 
laborator câteva forme poetice. 
Nimic nu face însă ca poetul din 
Rusia cca nouă să fie altceva de 
cât un simplu și neghiob versifica 
tor. Mesianismul lor lipsește com 
plet. O cenzură severă oprește ori 
ce producție poetică ce-ar depă 
și planul poetic...

Poate că ar fi o glumă, să în

trebăm pe inspiratorul rus când 
va începe să scrie epopeia roșie- 

Se va răspunde că revoluția 
din 1917 a schimbat structura su 
fletească, și din reforma socială 
să dăruiască un „om nou” viitoru
lui, — dar se simte că odată cu 
desființarea lui Dumnezeu a des
ființat și poezia. Sărmanul Cono- 
volov- nu-i oare imagina scriito 
rului sovietic scăpat din temnița 
țarismluui? Și ortodoxia a trecut 
astfel prin cel mai periculos joc 
spiritual, ca neputință a-i vedea 
pentru moment orice victorie. Up 
puternic materialism, o atracție 
desăvârșită a pământului a prins 
poezia rusă, încât orice scenă 
pentru cultul mașinii are o crea- 
țiune proprie poetică. Fiecare își 
jertfește spiritul pentru o buca 
tă de fier. Se poate povesti sce
ne, când muncitori zdraveni- ti
neri entuziaști, în ger, fără hrană 
îndestulătoare- sapă și cioplesc 
piatră în căutarea duhului... Să 
prindeți imagina pură din aceia 
,,Invidie”, de G. Oleșa., care să
getat de fiorul lui Vulcan, strigă 
mândru: „Vreau să fiu o mașină. 
M’a cuprins invidia împotriva

mașinii"...
E primul entuziasm în care se 

transfigurează, un moment de 
sânge, o clipă poetică, — e o jal 
nică pierdere de energie spiritua
lă pentru construirea unei mari 
poeme... Zadarnic Maiakovski 
chiamă adevărul, el e prins de 
umbra ce-o poartă poporul nis, 
ca o mantie grea de aramă.

Totuși ea duce o luptă surdă, 
din care se prind doar frânturi 
de spadă, versuri rătăcite din 
adevărata inspirație, din aceia 
pură inspirație cari ihai dăinu
iește și azi Jn sufletul marei Ru- 
sii.Ei simt că se află - în plin 
ev mediu mecanizat, că forța lor 
spirituală s’a lichidat așa cum 
strigă poetul Besymenski.

„Baioneta la Nord, baioneta la
Vest! 

Baioneta la Sud și la Est!”

In epoci mai pacifice poetul ar 
fi fost o justificare de ideal, o li
bertate de gândire, o forță pentru 
un singur ,-adevăr" „

VIRGIL TREBONIU
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DE ORBA CU PETRICA RADULESCU
Desigur că mulți vor spune, 

poate, că noi vedem prea mul+e 
speranțe, în rândurile acestui 
tineret sportiv; vom răspunde, 
că pentru a vedea această stare 
îmbucurătoare, nu se ok» calități 
excepționale ci un ochiu vigi
lent §i atâta tot.

Dealtfel, nu trebue să ne mai 
surprindă astăzi ascensiunea ti
neretului, nu numai în sport, ci 
în general, deoarece străbatem 
o epocă de frământări viguroa
se tinerești în urna cărora, ne 
profilează pe ecranul vieții per 
sonalități} evidente.

Acest tineret e predominat d® 
spiritul sportiv, logio e deci, ca 
din această direcție să porneas
că cel mai mare număr, spre cu
cerirea olimPului.

Cum te-ai hotărât să joc foot
ball?

N;ci eu nu știu precis; am în
ceput să joc fără a mă gândi să 
ajung ceva.

O influență însă, asupra hotă
rârii co am luat, de a continua, 
au avut partidele internaționale 
organizte de Juventus delà cari 
nu am lipsit niciodată.

La ce vârstă ai început să 
joci?

La 12 ani.
In ce club? I
Am jucat în maî multe forma 

ții micj, despre cari doar vag î- 
ml mai reamintesc, mă duceam 
însă, regulat, la antrenamentele 
Juventusului.

Apoi, am venit direct la Uni
rea Tricolor de nnde sper să nn 
mai plec.

Ai jucat de la început goal 
keeperî
Da, ni-am dat da la început așa 

ma că nu am suflu pentru alt 
post

Păstrezi vre’o amintire asupra 
debutului?

Una singură, ajutorul moral 
pe care mi l-a dat Stei'nbach în 
tr’o zl de 23 Aprilie 1928, când 
m’a chemat la antrenamentul U- 
nirji; pentru mine, ace®a e o zi 
mare, care coincide cu angaja
rea in echipa pe care de mult o 
admiram. Acela era începutul și 
ca în ori-ce domeniu, începutul 
e greu; am jucat la juniori ți 
apoi direct la I-a. Eram foarte 
tânăr, nu aveam nîcj 17 ani... î- 
mi mai trebuia jum, m„ ca să 
ajung la bara transversală, to 
tuș... am jucat la I-a și la trei 
luni în ech'pa națională B con- 
tra Bulgariei. La început eram 
iubit de public, care mă recom- 
pensa prin aplauze, de eforturile 
depuse, dealtfel nici nu aveam 
încă, trac.

Acum ai?
Da. la începutul fiecărui match, 

până pun mâna pe minge apoj, 
totul reintră în normal.

Care ti-a fost cel mai greu 
match ?

Unirea — C. A. O. 2-1; a fost 
o luptă titanică dusă de 10 oa
meni contra vântului și C. A. O.- 
ului, pentru a menține rezulta
tul primei reprize. Cât privește 
activitatea Internațională.... vom 
vorbi de-aeum înainte.

Ceva despre portarii noștri?
Actualmente, nu avem portarj 

de clasă. Am avut însă alții for- 
midabili. După mine, Czinczera 
fost cel m^i bun Portar pe care 
l-am avut vreodată.

Dintre toți portrii pe cari ia i 
văzut el te-a impresionat mai 
mult?

Nu, rezerva lui Planicka delà 
Siavia era după m'ne, portarul 
ideal. Avea un reflex extraor
dinar, juca inteligent și foarte 
sigur.

Care a fost.ee-a mai reduta
bilă înaintare ce ai avut-o în 
fată?

Ce-a a Ripensiei; în fața eï S’ 
în special a lui Dobay, începu
sem să am un fel de superstiție. 
Acum,... e trecută in legendă.
Ca goal-keepcr. cum vezi înain 

tarea României?
Ne trebuesc cinci jucători cari 

să se înțeleagă și să tragă "ncou 
tinuu la poartă. Shooteurîi ne 
lipsesc, așa că prefer să nu răs
pund.

Crezi că foot-ball-ul minoritar 
ne mai e superior?

Nu, sunt două stiluri diferite, 
însă de forțe egale. Ei joacă tee- 
hnic, 'ar noi atletic, practicăm 
stilul latin, care nu mai poate fj 
socotit inferior celui teclinlc din 
Europa centrală.

O comparație între foot-bal- 
lul-ul nostru și cel continental 
se poate face?

Prjma Concluzie care se tra
ge d>n acastă comparațio, nu 
ne poate fi decât favorabilă, 
dacă avem în vedere timpul de 
când se joacă la noi și pe conti
nente.

Ei, au o technică cu mult su
perioară nouă, care combinată 
cu vigoarea și siguranța, le-au 
creeat un stil propriu. Cred că 
an avut multe groutăti de în
vins pentru a ajunge acolo un
de sânt însă, pr;ntr’o luptă ra
țională și-au ajuns scopul. La 
Berlin de exemplu, există o 
școală de antrenori, de unde ab
solvenții sunt trim'și in toate 
colțurile țării și astfel, imprimă 
pretutindeni acelaș stil.
Conducerea poate avea vre-o in
fluență asupra moralului jucă-

torilor?
Desigur că da. Trebue să fi

xiste însă o afinitate între con
ducere șl echipă, ca să le poată 
imprima jucătorilor acea con
vingere necesară victorie?, nu 
prime.

Publjcul nostru sportiv?
In general, e imparțial, însă 

prea expansiv. Eu cred că nu-și 
dă seama de influența ce o ar© 
asupra jucătorilor

In viața particulară cu ce vă 
ocupați?

Deocamdată nimic, vreau să 
înă înscriu la Polytechnîcă.

Idealul?
Să ajung inginer, pentru a 

putea duce o viață prin mine și 
numai pentru ni‘ne» Nu mă gân
desc la alții, pentrucă nici alții 
nu se gândesc la mine.

IRINA

La stâlp cu Hertz!
N'au trecut» nici măcar câteva 

săptămâni, de când am divulgat 
opiniei publice, exploatările ne
omenești pe cari d. Márton.. 
Hertz le-a făcut cu opera lui Pa» 
nait Istrati și Constantin Barca- 
roiu. Acuzările noastre, întemeia
te pe documente precise, au jn 
tâmpinat din partea d-lui Hertz, 
o tăcere complice și foarte pru 
dentă.

Dar» cum pe noi nu ne intere
sează sensibilitatea obrazului 
d-lui Hertz, ci demascarea și 
curmarea exploatărilor, pe cari 
le face această necinstită față a 
editurii româneti, — continuăm 
să dăm în vileag alte noui potlo
gării.

Cea mai recentă „afacere", d. 
Márton Hertz a săvârșit-o, JEC
MĂNIND pe d-na Margareta 
Panait Istrati. — văduva ilustru
lui scriitor defunct. S*  iată cum:

Toată lumea știe, inclusiv d-nii 
Petru Manoliu și Petre Bellu, că 
Panait Istrati a vândut editurii 
Ig. Hertz, opera sa Codin, pentru 
suma de 55.000 (cincizeci și cinci 
de mii) de lei, la un tiraj de 20 
de mii exemplare. Renumele lui 
Panait Istrati și valoarea în sine 
a cărții, pentru prima oară tra
dusă la noi, — a făcut ca acele 
20 de mii de exemplare» să se e- 
puizeze în 2-3 luni. Rămânându-i 
cam vre-o 1000 de exemplare, d. 
Hertz i-a comunicat d-nci Istrati 
prin d. Petre Bella, CA DUPĂ E- 
PUIZAREA LOR, o va chema la 
editurii ca să trateze condițiile li
nei noi ediții.

Intre timp, survine campania 
demascatoare a CRUCIADEI. 
Fapt, care care l-a cam ,»enervat" 
puțin (sic!) pe d. Hertz. Și cum 
suma de 55 000 lei, d. Hertz a 
plătit-o în rate, d-na Istrati s'a 
prezentat zilele trecute ca să-șr 
încaseze ultimul rest, de lei 3.000.

Acum intervine lovitura de tea
tru a d-lui Hertz.

înainte de-a achita suma dato
rată, d. Hertz comunică d-nei 
Istrati, CA ARE DREPTUL SA 
TIPAREASCA DIN Codin, PA 
TRUZECI DE MII DE EXEM
PLARE, IN CINCI ANI, FARA 
SA MAI PLATEASCA NIMIC!. 
Și drept dovadă, scoate d»n ser
tar, O HARTIUȚA, mare cât -o 
chitanță și pe care fluturând-o, 
radios îi spuse:

— Dacă te îndoești» uite și 
CONTRACTUL...

In acest, așa zis ,,contract'“ se 
puteau distinge DOUA feluri de 
scris și cerneală. Unul, care scri
sese: „Prin prezenta vă confirm 
că vam vândut romanul meu CO
DIN, în care se mai cuprind bucă- 
căfile; O noapte jn bălți» Kir Ni 
cola și Intre prietenie și o tutun
gerie de lux, pentru tirajul de 
40.000 de exemplare, pe prețul de 
55.000 lei"...

Acest text, are pe deasupra ur
mătoarea adăogire, scrisă de o 
altă mână și cu altă cerneală» 

„Bakâr, pe termen de cinci ani" 
Fițuica» purtând aceste adăogiri, 
este semnată INTR’UN COLȚ, in. 
ghesuit și dubios: PANAIT IS
TRATI.

La replica d-nei Istrati. că nu 
recunoaște acest „contract1*, în- 
doindu-ss de autenticitatea lui, 
d. Marion Hertz, obraznic și fără 
nici o teamă de legiie acestei țări, 
i-a răspuns:

— Atunci, -u-'i mai dau niciun 
ban și REGRET. CA NU TE-AM 
SILIT mai din vreme, ca să re
cunoști contractul acesta.

Strânsă de nevoi n ateriale, a- 
vând o poliță de 3000 lei în pro-

test, a doua zi, d-na Istrati a fost 
SILITA să semneze» recunoscând 
fițuica-contract, ca să-și poată 
plăti polița.

Iată, de ce MONSTRUOZITA
TE, a fost capabil acest tâlhar al 
cărții și scrisului românesc.

Dar cu asta i s’a înfundat. De 
r.zi încolo, deschidem lupta de ex
terminare acestui gangster și ex
ploatator.

ÎNTREBAM pe d. Hertz și-l 
SOMAM, să răspundă:

1. Dacă acea fițuică era sem
nată de Panait Istrati, de ce d. 
Hertz a silit pe d-na Istrati ca s'o 
recunoască?

2. Un contract de editare» se 
face pe un petec de hârtie, într'un 
singur exemplar?

3 Se admit adăogiri străine în 
textul unui contract, fără să fie 
certificate de autor?

Marton Hertz VA TREBUI să 
răspundă, pentrucă substratul po
tlogăriei este acesta:
: Când a tipărit pe CODIN, d. 
Marton Hertz a luat din volumul 
„PESCUITORUL DE BUREȚI“, 
bucata: BACAR, pentrucă nu i 
se completa numărul de pagini. A 
supra acestei bucăți, d. Hertz 
TREBUIA SA PLATEASCA o 
sumă aparte, știind pe d-na Is
trati, lipsită de apărare și în mare 
lipsă de bani, a ascuns contractul 
adevărat și-a INVENTAT o fi
țuică, ;n care a INTERCALAT pe 
BACAR, în prețul inițial al volu
mului CODIN. In felul acesta 
Hertz, capătă GRATUIT pe Ba- 
kâr și exploatarea pe 5 ani.

Acest „contract" inventat 
N’ARE NICI O VALOARE, du
pă lege, din cauză că i s’au făcut 
adăogiri de o mână străină.

Cerem, deci» imediata sancți
onare a șantagistului și escrocu
lui Martén Hertz.

Iar d-na Istrati, în fața acestor 
apucături de Vlăsie, VA INTEN
TA ACȚIUNE LA PARCHET, 
împotriva d-lui Hetrz, cerând aju
torul justiției. Un grafolog Va ex
amina, dacă iscălitura este a lui 
Panait Istrati.

Repetăm: CEREM SANCȚI
UNI și nu vom înceta strigătul 
nostru, până ce această canalie» 
nu-și va primi pedeapsa atâtor a- 
sasinate morale, comise pe spina
rea scriitorilor români și a opi
niei publice, — pentru ghftuirea 
sa personală.

CRUCIADA

Aniversarea 
Reginei Maria

Marți 29 Octornb. a. c., s’a săr 
bătoriț în întreaga țară, a șal- 
zecea aniversare a M. S. Regina 
Maria.

Evocăm cu această ocazie» fi- 
gura luminoasă a acestei Regi
ne. care se identifică cu pagini
le cele mai însorite și mai pline 
de jertfe ale istoriei acestei Țări. 
Pe unde a trecut, a alinat dure
ri, a vindecat răni $1 a îmbăr
bătat sufletele șovăinde. O re
gină așa cum glăsuesc basme
le...

Urăm M. Sale vieață îndelun
gă rodnică în fapt© care s’o a- 
propie cât mai temeinic de su
ferința poporului. Alinându-i pe 
ei, Maiestatea Sa Regina Maria 
își va dura adevăratul imn al 
nemurirei șî al generosității.

CRUCIADA

Mitropolitul Vlsarlon
Se Poate ca frământarea-mi 

lăuntrică, prilejuită de alegerea 
unui destoinic teodnl, să nu ia 
haina scrisului tipărit, înainte 
de înscăunarea meritată a a- 
cestui .vas ales”, pe nume Vi- 
sarion Puiu, în treaptă ierarchj- 
că-jurisdicțională de mitropolit 
al Buc ovinei.

E posibiL însă, și invers, ca 
rândurile mele să apară ante
rior acestui act solemn.

Oricum, alegerea L P. S. Vî- 
sarion în rolul ierarhic de mitre- 
polit al ținutului de ctitorii voe- 
vodalo imPune îndată la o inter
pretare obiectivă a stărilor psi
hologice, existente din plin in 
clerul Bisercii noastre.

Biserica noastră, iubiții mei 
lectori, a ajuns la bunul plac al 
conducătorilor politici, s’a văzut 
învinsă în atacul ci de îndumne 
ze’re si a cedat tuturor influen
telor adverse, devenind o insti
tuție particulară eu toate însu
șirile spe fice ale unei țări.

Constatarea aceasta e făcută 
de multă lume și, mai cu sea
mă, nu eu sunt primul, care vă 
anunț această concluzie defici
tară pentru Biserică. Nu. Dar 
spusele mele, tipărite mai îna
inte tot în paginile acestei gaze, 
te. au supărat anumite „Perso
nalități ecleslastice”, au pus pe 
fugă pe „struții” clerului șl au 
„șifonat” unele fete plușate șî 
grandilocvente!

Asemenea lipsă de menaja
ment șl de curtoazie din parte- 
mi va atârna, de sigur, gr©u 
cândva. în cumpăna dreptății 
față de mine, dar nebunia mea 
pentru Domnul nu va înceta de
cât odată cu suflarea gurii m’-le. 
Din toate asemenea constatări 
însă eu vreau să scot altceva la 
suprafață Trebue spus răspicat 
că toată lumea gândește pe a- 
ccst drum al observației, dar -iu 
merge mai departe.

Niciunul nu se arată eroic în 
misionarul neînfricat al mei 
formidabile reactiuni, care să 
motiveze hotărâtor redresarea 
Bisericii pe făgașul firesc, croit 
în lume numai după Evanghe
lie!

Și, din această cauză, iată-ne 
aflati într’o complectă desorien- 
tare clericală, neștijnd în ce sens 
se poate experimenta chipul slu 
jitorului preot. Preoții sunt re
crutați din mijlocul poporului 
si vin cu mentalitatea greșit :i 
umanizări a lui Hristos, prin dj- 
formarea esențialului dogmatic. 
Sufletul lor se angajează într’o 
duplicitate spiritulă hrănindu- 
se din două izvoare: Evanghe
lia și națiunea, Acestea. însă, 
nu se pot unifica, d;n cauza u- 
nei diferențe de principiu |mpon. 
derahil și a unej deosebiri clare 
de potențial în durabilitate: 
prima e creatoare, veșnică și a- 
creași, a doua (adică națiunea) 
<» creată tejnPorală și schimbă
toare.

Orj preoții noștri tocmai acest 
lucru încearcă: să contopească 
prin scop unic aceste două iz
voare; realizarea însă e cu ne
putință. De aci șj diversiunea: 
subjugarea Bisericii obligațiilor 
naționale, prin subestimarea E- 
vangheliel în profitul maxima- 
lizărij națiunii.

Din asemeneă practici necreș 
tine se petre© fot felul de ciudă
țenii satanice: participarea Bise. 
ricii la război (de curând, cazul 
Italiei șl al Abislniei), iden
tificarea Evangheliei cu princi
piile distanțate ale politiei, frac
ționarea Bisericii după consjde 
rațiuni de rasă și <je națiune, de
precierea slujirii la altar șj sfre
delirea vieții clerului de către 
carjul păcatului.

In timpul acestei lipse d® di- 
namometru spiritual creștin, 
când necredința e îndreptar i- 
drologic, îar deficitul etic e su
portat vesel prin șiragul pasiu
nilor, s’a putut cresta pe răbo
jul gloriei creștine vjetorja li
nul demn arhiereu. Lupta cu a- 
devărat creștină, conștiința că 
slujba lui Hristos e însăși moti
varea acestei viețuiri po pământ 
și afirmarea pragmatică prin as- 
cens;uni alese au ridicat pe cul
me sacerdotală chipul de muce
nic evanghelic al I. P. S. Visa- 
rion Puiu.

îngăduitorii mei lectori, gân- 
diți-vă numai la cele spus® mai 
sus de mine șî țineți în seamă 
un schițat tablou de spectacol 
clerical.

La mijlocul acestei Iun; s’a ți
nut Congresul național biseri- 
cesc, forul cel mai de seamă — 
după o lege bisericească puțin 
„trocăreață” — djn viața crești
nă a țării.

La alegerile acestui Congres 
participau electoral fruntașii vie 
ții noastre publice: dr. Lupu, 
cel care se bat® în pept că e .»fe
cior do popă”; d. Goga, ®el cu

reminiscențe de mistrie ți ou ve
leități d« „avocatul” Biserci],» d, 
Petrovici, profesor de înaltă cu
getare, dar puțin sincer in afir- 
mațiile pro Ecclesia și o liotă de 
clerici de peste munți, lipsită 
complect de orice duh ortodox 
în dezbaterea șj limpezirea ma
rilor probleme bisericești: pre
tați îngâmfați, protopopi dicta
toriali și preoți inteligenți, ca
ri știau precjs consemnul de or- 
djne. Alături de acești „domni” 
preoți orau și reprezentanți] a- 
șezați do prin eparhiile celelalte, 
cel mai mulți dintre el cu dorul 
curat de a rupe zăgazurile regio 
nalisniuiui și de a unifica sufle
tește pe toți păstorii Mântuitoru- 
lui.

A fost, însă, luptă, a fost cear. 
tă urâtă, ardelenismul s’a ară
tat in toată hidoșenia lui, iar po- 
litica a manevrat diabolic.

A învins, însă, personalitatea 
unui om, care, cu farul faptei 
bune, a croit pârtie prin lumea 
păcatului și a imPns înceta’ea 
iscoadelor, roușindu-se ales prin 
consens.

Alegerea înaltului prelat tre
bue să abe o semnificație îndoi
tă. Mai întâi e cazul să ne bucu
răm că se ivesc zorile unul în
ceput d© adevărată viață în Bi
serica lui Hristos. nădăjduind 
în paza Domnului și păstrând in 
acelaș] suflet însorit convinge- 
rea că acțiunea sfințitului ierarh 
va întrema cât și unde trebue 
pastorația clerului In rândul rl 
doilea, țin să oglindesc sensul 
unei vieți trăite numai în oste
neală po slova și lucrul Evan
gheliei, arătând și celor îndoel- 
nici djn Biseroa noastră că nu e 
minciună sacerdoțiul și că lu- 
când numai după așezările creș
tine poți fj luminător de minți 
abătute, poți fi alinător de inimi 
frământate și poți însenina frun 
tile, ajutând cu modești® Prin 
actul carității.

Mitroolitul Visarion Puiu și-a 
înstărit sufletul din zestea căr
turărie] creștine, și-a adăpat su
fletul la izvoarele curate al® teo 
logiej din centre ortodoxe alese, 
a purces.la drum pentru infor
mații, și-a călit sufletul pentru 
lugul lui Hristos și a îndrăziit 
da, a îndăznit să lucreze prac
tic toată salba teoriei evangh®. 
lîce.

Noi. cei încercați din greu Pe 
drumul pregătirii sincere pentru 
sacerdoțiu, l-am întâlnit de mul- 
te orj prin aceste locuri și pre
zenta lucrului său ne-a îndem
nat mal departe. Ilștim închi
nat cu vot călugăresc din îon- 
vingCre șî nu prin „fatalități na 
tnrale”, îl știm că și-a îmbogă 
tit sufletul din plin, a;ci și in 
țări streine. L-am găsit existent 
in cparb’.a Argeșului, unde a 
lăsat urine și norme d® orândui
re chiliarhlceașca; l-am întâlnit 
apoi Ia Bălți, unde și-a pus la 
muncă toată priceperea devota
tă pentru Domnul: reviriment 
în cler, sute de locașuri ridicate 
si îngrijite, spornică acțiune ca
ritabilă, orientare sigură a cle
rului în mijlocul credincioșilor. 
Si pe-aici, prin București, au so
sit roadele apostoliéi sal®: in
terului teologic îl are ctitor șj 
sfetnic, cej niai buni preoți îl au 
ca ajutător în tiparnițe, far teo
logii și-au ușurat trajul din pri
sosul muncii sale. Și, în pius, el 
e singurul prelat ortodox, ș{ de 
aiurea, care are clară noțiunea 
ortodoxiei și lucrează pentru rea 
Uzarea acestei ecumenicități 
creștine.

Pentru aceste fapte minunate, 
figura mitropolitului Vjsarion s® 
proectează luminoasă pe bolta 
vieții noastre și, în acest sens, 
glasul regal s’a afirmat sincer 
și public pentru © meritată re
cunoaștere a misiunii sale.

Acesta e noul păstor al Buco
vinei, centru vechi ș{ ales de 
cultură teologică, vatră Prețuită 
de acțiune evanghelică și ogor 
larg de afirmare creștină. El ■ 
simbolul adevăratei acțiuni creș 
tine și drumul său e cel adevă
rat...

înalt Prea Sfințite Stăpâne, 
îngădue aceste rânduri curate 
și primește-le sub formă de bu
chet de daruri, ca să muncești 
din sârg pentru reaporteozarea 
Casei Domnului.

Mă rog Iuj Dumnezeu xă-Jl 
dea încă mulți ani în sănătate 
șj aș fi copleșit de satisfacție să 
știu împlinită o unică dorință. 
Aceea de a fi în viitor un sluji
tor modest al altarului, sub as
cultarea ta părintească, de în
drumător înțelept al Bisericii or 
todoxe din țara mea!

MIHAI ȘTEFAN

CIMIAIDA
•îCIfl.À In II f lu r;

■ LAROUSSE mensuel illustré 
fNr. 344 delà 1 Octombrie a. c.) 
publică la pp. 239—240, sub sem
nătura d-lui Louis Coquelin, bio
grafia și analiza personalității lui 
Panait Istrati. După ce povestește*  
în câteva zeci de rânduri simple 
și tragice, viața lui Istrati, d. C>>- 
quelin studiază cu amănunțime și 
argumente științifice, opera și 
scriitorul.

Pentrucă scrisul d-lui Coquelin 
este un model de pătrundere cri
tică, obiectivă și de exprimare fru 
moașă, traducem partea finală a
Studiului.

„...Dar*  ceiace trebue să căutăm 
la Istrati, nu este teoria... Ci ace
le evocări, cari vorbesc puternic, 
putând să dovedească, oricând, 
ceva. A crezut, cu naturalețe, în

tr’o prefacere pedeanlregul a so
cietății, care să schimbe totul. Re
voluția rusă i-a oferit, la un mo-
ment dat, rezultatele unei expe
riențe, jn aparență aidoma cu ere 
zurile sale. In 1927, s’a dus în Ru
sia, — adică în clipa când se săr. 
bătorea a zecea aniversare a Re-
poluției. La reîntoarcere publici: 
Spre o altă flacără, trei volume, 
intitulate pe rând; 1. După 16 
luni în U. R. S. S. (1928); 2. So
viete (1929); 3. Rusia, așa cum e 
(1931).

Panait Istrati după ce, dintr’un 
spirit de dreptate, judecase aspru 
societatea burgheză, — rostește 
împotriva societății sovietice un 
rechizitoriu, tot pe atât de necru
țător. Acolo, spunea el, n’a în
tâlnit decât o coterie de profitori 
tiranici și cruzi, slugărită de-o 
birocrație de paraziți. Pe scurt, o 
nouă burghezie. Vorbea chiar, 
de-o ,»inchiziție, cum n’a mai văzut 
lumea”. Despre mizei ia țăranilor
și-a proletarilor, Istrati spunea: 
„Clasa muncitoare este aceia, 
care e mai mult lovită în U. R. S.

Aceasta carte n’a plăcut Inter-

Mihail Stelescu 
a fost arestat

(Continuare din I*»)

ri, că CRUCIADA își urmează 
vijelioasa e| traiectorie spre vic
toria finală șî a răfuelii cel®i 
mari oricâte cioburi ne-ar însfin. 
gera picioarele, oricâte samavol
nicii s’ar abate asupră-ne. Mișca
rea cruciată e în așa fel alcătu
ită, încât se încheagă d’n efortul 
fiecăruia, întregindu-se și conta- 
rându-se prin conducător.

Lipsa lui Mihail Stelescu din 
mijlocul nostru, suferința Iui p©n 
tru creștinism și eroismul cu ca- 
reșj duce până Ia capăt realizări 
]e, ne rămâne cel mai viu imbold 
și coeziune. Să ia aminte, asta, 
d. Tătărăscn și tați sforar;! poli
ticei românești, cărora apariția 
Cruciadei, le apasă greu pe su
flet.

Justiția aceste; țări, achitân- 
du-1 va recunoște, INCAODA 
TA, dreptatea cauzei pentru care 
a luptat șj luptă Mihail Steles
cu, plesnind peste bot, cu aceas
tă ocazie, pe toți cățeii, care ne 
mușcă, pe unde pot.

Și Mihail Stelescu VA AVEA 
Peste câtava z»l®, când se judecă 
procesul. ACEASTA SATIS
FACȚIE. prima victorie mare a 
Cruciadei.

Până atunci, protestăm d® P® 
zidurile acestei citadele a româ
nismului, CERÂND ELIBERA
REA LUI MIHAIL STELES-

nu numai CRUUIAvä Ui I- 
MENSA GOLANIME A ACES
TEI TARI, ajunsă pe drumuri

națlonalei a treia
Operele pe care Istrati ni le 

lasă- ne rămân ca un rar și savu
ros mozaic de colorit exotic, de 
patimi violente, de romantism li
terar, de căldură orientală, de ilu
zii naive, scump plătite, de pito
resc exprimat în franceza cea mai 
simplă ți mai naturală. Stilul său 
nu te lasă, ca să întrevezi până la 
ce grad asimilase resursele limbii 
sale, adoptive. Este unul mai 
mult, printre acei străini, cari au 
omagiat mișcător limba noastră, 
alegând-o drept cea mai nimerită 
cale de exprimare a secretului din 
sufletul lor, a speranțelor fi dure
rilor lor..."

■ OLTENIA POLITICA, biae 
închegatul ziar craiovean al d-lui 
dr. Mihai Albu, continuă să apară 
plin de informații, îndrumări cin
stite și luptă intransigentă pentru 
propășrea neamului nostru, E 0 
inițiativă și o realizare, care s’a» 
cere imitată pentru fiece provin
cie în parte.

■ PACEA UNIVERSALA PER 
PETUA, reportaj fantezist de dd. 
Dem. Bassarabeanu și Crăciun 
Dronca; — a apărut. S*  este ° fin 
doarie caldă și cinstită până la 
utopie, pentru menținerea unei 
păci perpetue între popoare.

■ FRÂNTURI DE SUFLET, 
placheta de poezii a d-lui Consti 
Barcaroiu e sub tipar și va apă
rea pe curând. Cititorii vor avea 
ocazia să-și aibă înmănuchiate, a 
parte din nestematele poetice po 

care autorul Periferiei le-a sem
nat in paginile atâtor publicații 
literare ți sociale.

FRÂNTURI DE SUFLET va » 
a treia biruință literară a priete
nului ți fratelui de luptă Corist. 
Barcaroiu.

■ PAMANTUL, harnicului ia*  
lomițean Eugen Cial&c» își consa
cră paginile pe O-riombrie unei 
probleme, încă nediscutată: PRE
SA DE PROVINCIE. Semnează 
jn acest sens, contribuții lumină
toare și concluzive: N. lorga. T, 
Pisani, J. G. Vasiliu, Radu Cos- 
min, Arhim. Scriban ?. a.

Păcat că din vitrina cărților și 
faptelor de cultură, d. Cialic C.U 
face aceiași apărare cinstită a 
Adevărului și a Talentului, cum 
este restul gazetei sale. Haide 
d-le Cialâc, lasă prieteniile adu- 
lattve cu căi țile scriitorilor „con- 
sacrați" ți plesnește-i peste bot pe 
toți acel, cari ne sfidează cu pros
tii tipărite pe hârtie de lux ți 
mare zarvă. Adu-ți aminte că Pa
nait Istrati, prietenul d-tale ș! al 
tuturor învinșilor spunea, că nn 
scriitor trebue să fia un luptător 
și în acelaș timp, dublat de un 
mare om.

Privește în jur ți spune-ml cîn- 
1 stit, pe câți vezi asemenea?!..

șl fără pâine din cauza desfrâu- 
lul, celor de sus.

Mihail Stelescu, oricum, toi 
va fl liber și pedeapsa va v©al 
Ia vremea ei!,„ Credem, puter
nic, aceasta.

Deaceia rândurile mele, care a- 
par pe locul nnde Mibajl Steles
cu obic]nuia să-și țipe revolta, 
pălmuind putregaiul taior cari 
ne conduc, — sânt pline de opti
mism ș| se adresează, în primul 
rând, crudaților din întreaga 
țară.

Lor mă adresez și la eer, fap
te și solidaritate in jurul CRU
CIADEI. A acelei CRUCIADE, 
cu care Panait Istrati a murit, 
șoptind-o ș] pentru care Mlhall 
Stelescu suferă azi în celula nea 
gră a unei închisori.

Iar cititorilor și prietenilor 
Cruciadei 1® spunem: Dacă astă
zi cei cinstiți trebne să zacă în 
închisori iar hoți] banului pu
blic să se lăfăiască în palate și 
lux, să nu dlspereze. Va »reni ®a, 
marea răfu’.ală 9i atunci toată 
lumea va fi mulțumită.

Până atunci, acești cititorii și 
prieteni, au datoria să ne arat®, 
că ne iubesc și altfel: adică să 
protesteze, pe toate căile, împo
triva arestării conducătorului 
CRUCIADEI, cerând eliberarea 
și achitarea lui.

Porniți, astfel, cu puteri Pe toa 
tg fronturile, CRUCIADA va 
învinge în frunte cu directorul 
e|, Mihail Stelescu, — PRIMUL 
DINTRE NOI, care șî-a dat par
tea lui de jertfă, pentru isbân- 
da românismului.

Trăiască Cruciada?

ALEXANDRU TALEX
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CARNET
Domnitoare bătrâne fi poeți uitatl...

O oroblemă : Intelectualul Balada Toamnei
Există, la noi, o concep'ie, că 

nimeni nu poate fi socotit intelec
tual — adică nu poate fi „ofici
al“ luat ca atare — dacă nu are 
o diplomă. In țara noastră româ
nească, nimeni nu te mai priceș
te prietenos, dacă nu îndeplinești 
condiția aceasta a diplomei. Nu 
interesează pe nimeni cum ai obți 
nut-o. Totul este s'o ai și cu toa
te aceasta, ne văităm că astăzi a- 
vem un surplus de intelectuali. De 
aici, problema: ce se va face bia
ta țară românească peste câțiva 
nni când va avea atâția intelectu
ali încât să nu mai aibă ce să fa
că cu ei?

Datorită acestei îngrijorări, în
cepe să se pună obstacole peste 
obstacole, la intrarea în universi
tate, Și dacă totuși, pătrunzi în, 
acest altar al înaltei culuri, ești 
obligat să primești — fără nici o 
discuție — anumite condițiuni, 
impuse de forurile conducătoare, 
lată-ne deci, din țara „eminamen
te agricolă“, transformați într’o 
țară care e amenințată să sucombe 
din cauza considerabilei creșteri 
numerice a intelectualilor.

Privind superficial, s’ar putea 
spune că acesta erie adevărul. Răs 
colind însă, adâncul lucrurilor, 
observăm că situația este tocmai 
inversă.

In timp ce orașele gem — în 
special Bucureștii, la care se mai 
adaogă și celelalte centre univer
sitare — de prea mulți intelectu
ali, satele duc o viață aproape de 
total analfabetism. Nu știm dacă 
iți dă cineva seama de starea de 
incultură elementară a țăranului 
român. Avem încă, majoritatea ță
ranilor anallabefi> și astăzi; în 
ev civilizat, când s’a introdus ra
dio la sate și s’au trimis kilogra
me de „scrisori către săteni“. Dar 
ceeace este mai trist, este faptul 
că marele număr al acestor anal- 
fabcți îl formează flăcăii și fetele 
satelor.

Si atunci tnireb: ne mai putem 
plânge că avem prea multi inte
lectuali? Santem și noi de părere 
că avem prea mulți intelectuali, 
însă intelectualii titrați. Da rtiirați 
din acegia ca Rudi, (lin „Patima 
roșie" a lui Sorbul, cari și-au luat 
diplomele numai pefitrîi a 'face ar
mata cu termen redus și pentru a 
avea cu ce să epateze pe femei.

Pentru oamenii de azi, intelec
tual înseamnă: o diplomă, un loc 
cât mai bine retribuit — nu inte
resează ce fel este și cum se ca
pătă — un confort cât mai mare 
și ceeace este mai important, o 
perfectă gimnastică a coloanei 
vertebrale și un vocabular cât mai 
adulativ.
Ai aceste „calități’’ ești un foarte 

bun intelectual, putând trăi bine 
în Capitală ji având dreptul să 
formulezi cât mai multe pretenții. 

Pentru timpul nostru, omul 
care întreprinde o acțiune de cul
turalizare a maselor, o acțiune de 
scoatere din ignoranță a acestor 
mulțimi ignorante dar muncitoare 
și constructive, nu poate fi tot
deauna un intelectual. Și aceasta 
pentru faptul că noțiunea de in
telectual indică un om doldora de 
cunoștințe recunoscute oficial, un 
om. vast, intoxicat de tratatele pe 
care le-a înghițit. Pentru a fi in
telectual român, trebue să res
pecți un anume tipic, să umpli, 
exact golul unui șablon, altfel nu 
poți fi socotit ca atare Pentru pro
tipendada noastră „cultă” intelec

tualul e ceva perfect. Nimeni nu-și 
dă seama că tocmai acest intelec
tual este totdeauna incomplet, în 
sensul că niciodată nu se poate 
opri în căutările sale. El este omul 
mereu avid de cunoștințe noul. 
Niciodată nu poate fi un om mul
țumit cu sine și cu ceeace știe. 
Tocmai această sete de a ști cât 
mai mult, a intelectualului, ne îm
piedecă să-l definim perfect, ne 
împiedică să-1 fixăm.

El este într’o continuă căutare, 
într’o continuă evoluție. Intelec
tualul este mereu preocupat de gă
sirea adevărului, de găsirea unui 
sens, a unei înțelegeri. Pe lângă 
acestea toate, intelectualul mai în 
deplinește și rolul unui factor so
cial, de reală importanță. Dar, 
pentru a-și îndeplini acest rol so
cial, trebuie să fie mai întâi un 
om în adevărata accepțiune a cu
vântului. Nu ne trebuie intelec
tual vânător de posturi. Pentrucă 
această vânătoare îl obligă la lin
gușiri și tăceri. Or tocmai dimpo
trivă’ rostul intelectualului este 
de a zădărnici anumite combina
ții ale mai marilor zilei, cari com
binații realizate ar fi în avantajul 
lor, deservind interesul general.

In afară de aceasta, intelectua
lul trebuie să se apropie de sufle
tul omului,oricare ar fi acesta. El 
nu trebuie să fie rigid, distant, ne 
sociabil. Rostul lui este să trătas- 
că în mijlocul oamenilor, putând 
rămâne, totuși, un însingurat. 
Fiindcă însingurarea nu înseamnă 
izolare de oameni.

Intelectualul care se închide în 
„turnul lui de fildeș”, nu este u- 
til nici societății, nici vieții, nici 
lor. Că, să nu se uite, strada este, 
cel mai vast și mai perfect ma
nual de psihologie.

Oamenii cari trăiesc izolați, fie 
ei cât de culți, trăesc în afara vie
ții. Deci, nu pot înțelege viața 
cu atât mai puțin nu pot vorbi 
despre ea.

Spuneam mai sus că intelectua
lul trebuie să se apropie de oa
meni. Aceasta țn sensul de-a cău
ta să și-i apropie pentru a-i înțe
lege mai bine.

Intelectualului nu trebue să-i re 
pugne anumiți oameni. Fiindcă fie 
câte individ « un mic univers; fie 
care dându-i dioerse posibilități 
de apropiere și înțelegere a omu
lui.

Acel intelectual care-și apropie 
numai anumiți oameni nu-și află 
nici un rost în lume șt mai ales 
în „Cruciada“. Pentrucă, „Cru
ciada” iubește și caută să-și apta 
pie pe toți oamenii. Chiar și pe 
aceia cari au greșit. Și cu atât 
mai mult, acest curent de regene
rare, această mișcare, va fi mai 
victorioasă, cu cât va îndrepta 
mai mulți rătăciți. Cred că nu e 
bucurie mai mare pentru un creș
tin și cruciat decât atunci când 
a putut salva un suflet. Această 
salvare însemnează, în mic, o a 
doua creiație a omului rătăcit.

De aceea, intelectualul cruciat 
trebuie să iubească pe orice om, 
indiferent din ce clasă socială 
face el parte. Cu atât mai mult 
cu cât rostul lui e de a lumina 
mințile, întunecate, fie datorită ig 
noranței, fie altor oameni intere
sați și speculanți. Așa și .în acest 
fel numai, intelectualul cruciat 
poate fi ceeace noi dorim și ceea

ce dorea și Panait Istrati, marele 
nostru prieten și mentor spiritual. I 
Adică> poate fi un factor social, I

iar opera lui să fie chintesență de 
bucurii și de dureri românești.

Opera intelectualului român cru 
dat trebuie să reprezinte viabil 
și puternic specificul național, în 
mijlocul universalității.

N'avem nevoie să imităm. Popo 
rul și pământul românesc ne ser 
nesc atâtea subiecte, pe cât de 
multe, pe atât de frumoase și de 
atrăgătoare.

Durerile noastre nu trebuiesc a- 
linate cu rețete streine. Durerile 
noastre sunt ale noastre și de a- 
ceea trebuie să ni le alinăm sin
guri.

Manifestările noastre nu tre
buiesc să fie pestișe stângace du
pă anumite streinătăți. N'avem 
nevoie. Cum geniul românesc e 
atât de secat încât să nu mai poa
tă creia nici legi elementare de 
conducere a noastră, bazate pe 
condițiile de viață autohtonă și 
pe nevoile noastre ? Nu cred. Fap 
tul atâtor imitații nu înseamnă 
nici secătuire nici lene, ci pur șt 
simplu lichelism. Da lichelism. 
Fiindcă unii „oameni“ de-ai noș
tri cred că practicând acest Uche 
lism al inițiativei vor căpăta mat 
mulți aderenți. Și uneori nu s’au 
înșelat. In totdeauna s’au gării 
destui naivi — și câțiva intere
sați cari să facă front comun 
în jurul acestor imitatori. Acuma 
însă, numărul naivilor a mai scă
zut. Opinia publică n devenit mai 
circumspectă. Nu se mai entusias 
mează așa ușor de formule im
portate, de nume mari sau de ges 
turi largi.

Acum e momentul trezirii. A- 
cum când oamenii sunt în starea 
aceasta de espectativă, trebuiesc 
scuturați și îndreptați pe drumul 
cel bun.

Adică, pe drumul sincerității, al 
adevărului și al dreptății.

Acum e momentul ca inteledbu 
Iii să se apropie de oameni și să-t 
călăuzească pe drum bun. Dar 
câți dintre intelecualii țării româ
nești fac aceasta.

„ PAUL BARBULESCU

Toamna s’a oprjt în pomi să-i îngălben*" ’“' 
Ei s’au bucurat, mult la început,
Sinitlndu-se mândri eu-atâtea e ulori; 
Când văzură frunza moartă pe cărări, 
Glas de melodramă ridica sPre ceruri 
Să se jelulască!

Ea s’a coborît, atuncea pe farduri, 
— Așteptând tăcută noaPtea ră coroasă 
Și în timp ce lumea exa strânsă’n casă, 
A ucis zorelele cari mai erau vii 
Și-a adus în zori, în buchet de ceartă, 
Vrăbii cenușii.

Timp de-o săptămână se-arătă mai blândă, 
îmbracă tot ceru’n haină de cobai!
Brodată cu firre lungi de funi g®i 
Și cu’n soare mic cât luminița, 
Și-adună copiii mîci și măricel 
Să-i învețe jocul cu nuci Ia gro piță.

Apoi apăra la un eolț de stradă 
C’o flașnetă veche și un papagal.
Avea în cutie multe melodii,..
Dar din zori de ziuă până pe'noFtat, 
Flueră într’una dezolant de tristă 
Aceiași cântare,
Prevestind norocul pe bilet» verzi, 
Atât la bătrâni, cât și Ia copii.

Neștiind în urmă ce-are să mai facă, 
A intrat în casa unei fete marf
Și-i puse’n batistă frunze de rubine’,.,.
Fata în extaz
Iși închise ochi? plini de visuri blonde!,..
Toamna făcu haz...
O'mbracă în alb ca pentru un mire 
Și-albe draperii îi puse Ia poartă, 
Lumea neștiind ce e fericiree, 
A zis că e moartă!... *

Au venit flăcăi, babe și copile,
Și-au venit și preoți s’o ducă la groapă.. 
Toamna ipocrită sau chiar djn regret, 
A pornit nebună pe drmul ca plopi 
ȘLatâta a Plâns,
Ga făcut pământul apă și noroi».
După ’nmormântare,
A prins să bocească cu urlet de vânt
Printre poraii goi!... CONSTANTIR BARCAROHT

Panait Istrati nu a fost numai nn mare scriitor, ci și un mare caracter El este singurul 
prozator român tradus Ia noi, dar sper din tot sufletul ca și r-41alft mari prozatori a{ dv., să-l 
urmeze. JOHAN BOJER

Mi-a scris Q domnișoară bătrâ
nă... Are cincizeci și do} de «ni 
și este profesoră într’un depărtat 
colț de țară.» De mine a auzit — 
după cum se pare — îmtâmplă- 
tor... A surprins într’una din o- 
rele dumisale de limba română 
o elevă din clasa opta citindu.

• articolul dîn „Cruciada“. 0- 
chelarii domnișoarrei profesoare 
au văzut verde pentru câteva 
clipe, iar obrajii au prins culoa 
rea racului fiert... Strânsă cu 
ușa, domnișoara elevă a mărtu
risit că îi place cum scriu și că 
pe de asupra, îmi citește artico
lele pentrucă are oarecarj vagi 
informații asupra mea, infomații 
din care reese clar un lucru: 
că sânt elev și eu... De aieja 
tervenit nepravăzutul... Domni
șoara profesoară a cetit la rân- 
du-f „Cruciada“... Rezultatul? 
O scrisoare pe care n’o mai uăs- 
trez dar din care am avut grijă 
să rețin câteva lucruri măguli
toare pentru mine: „dacă mi ai 
fi mie elev, ți-ași da zece fără 
ea să te mai ascult. Pentrucă nu
mi ești însă îți fac o rugăminte: 
scrie ceva*  un rând, sau două, 
sau trei, despre un mare nedrep

tățit, Vasile Alecsandri... Nu me 
Tită uitarea cu care am avut gri
jă noi să-1 învăluim... Pentru 
generația mea Alecsandri a fost 
un apostol și un ctitor. Pentîu 
a dumitale nu. Totuși, pentrucă 
știi să scrii, scrie și despr el...

.» Ceiace și fac stimată domni 
șoară, mai ales că știu că unde
va. într’un oraș de provincie 
ars de toamnă, sunt suflete ce 
îmi așteaptă tinerețea gânduri
lor...

Cu Alecsandri, m'am întâlnit 
pentru întâia oară la cinci ani.,. 
Mă suia bunică-mea pe masă, 
când veneau musafir], ca să spun 
„Miorița”.., Mă învățase balada 
asta seara, toamna târziu, când 
vântul își frângea genunchii în 
portița cerdacului, când înlăun- 
tru coborau basmele Pe fereas
tră, pe ligă gutuile aurite de 
mâinile negurilor». Mi-aduc a- 
minte că tușeam foarte emoțio
nat înainte de a începe și că îmi 
dregeam glasul spunând răspi
cat titlul „poeziei“; Miorița, ba
ladă dg domnul Vasile Alecsan- 
drî...”

Bunică-mea, femeie simplă, 
așa cam bine le stă bunicelor 
să fie n’avea de nnde ști că 
„domnul“ Vasile Alecsandri se 
săvârșise din viață de mult și 
că atunci, în 1922, autorul „Ser
gentului“ era cenușă doar și a- 
mintfre... Pentru generația ei. 
Alecsandri, ca șl Emjnescu, ca și 
Garaglale nu putea muri și au 
avea dece să moară... Poeții. 
Pentru bătrânii noștrii sânt .;a 
cerul: nemuritori.»

De atunci, au trecut ani... Am 
învățat rând Pe rând șî tot pe 
din afară. Sergentul, Peneș 
Curcanuu, Iarna, Rodica, Oaspe
ții primăverii, sub îndemnul das 
călului meu din clasele prima
re... Am cunoscut în urmă șj via- 
ti și moartea bardului dela Mir- 
cești, cum șj truda lui... Vacan
țele însă mă întorc in trecut si 
în copilărie deeâteorj pe ncrinu’ 
din iatacul bunicei întâlnesc sub 
icoane și candelă și de-asupra 
. poeziilor” lui Eminescu, cele 
două-trei cărți ale „domnului“ 
Vasile Alecsandri.» 
Așa m’am învățat eu să iubesc

slova lui Alecsandri.., Nu în cla
să, într’o oră de limba română... 
Ci acolo, lângă busuiocul copi
lăriei și lângă mușcatele din fe
reastra iatacului bunicei...

Nu a fost scriitor Vasile Alec
sandri. Și nici nu avea nevoie 
vremea lui de scriitori... A fost 
însă nn luptător cum puțini a 
găzduit țara asta în spinarea ei... 
Sub apăsarea injmei șf a talen
tului său a știut să vibreze în
totdeauna cea mai senină coar
dă a neamului acestuia... Tre
mură în varsul sau în fraza 
lui dorința de a cuceri zările șî 
lumina, pentru țara în care cre
dea ca’ntr’un Dumnezeu iubit 
numai de el... A fost Prima în
cordare ridicată din lacrimă ei 
flacăra a românismului. Alec
sandri rămâno un stâlp de gra
nit și un pion; un precursor si 
un vizionar, ori cnm l-am în
toarce și din orice unghi l-am 
privi...

Nu îmi este îngăduit și nici nu 
am timpul necesar ca să îmi pot 
pemiie luxul să zugrăvesc viata 
și truda lui Alecsandri airi. Sem-

natizez însă faptul că poetul 
nostru național (da domnilor cri 
ticj; poetul nostruu NAȚIO
NAL!) nu doarme numai sub bă
răganul nesimțirii noastre.» Ori 
ăsta este un lucru foarte trist... 
Și e păcat;..

Știm că sânt mulți aceia care 
neagă valoarea acestui adevărat 
părinte al literaturi] românești... 
Știu că sânt oameni care întorc 
fruntea peniței de lângă aminti
rea de lumină a acestui veșnic 
tânăr și ferice Alecsandri... Alee 
sandri rămâne însă dincoace de 
orice critică și de orice literatu
ră, ca un zîmbet senin de_ bună
tate și de înțelegere. Din truda 
celor aproape cincizeci de ani de 
risipire ne-a rămas nouă o lim
bă românească dulce ca un fagii 
re de miere și neaoșe ca o rugă
ciune... Și în poetul care a fost 
ca și în amintirea care este a- 
cum, să adunăm streașinele re
cunoștinței noastre ca să ni-1 
putem apropia și înțelege.

Moartea a intrat în viața poe
tului încă din 1875... Nu i-a îm
brățișat însă ttupul vlăguit d» 
trudă șj bătrâneți decât la 22 
August 1890...

Și-a scuturat frunzele initnai 
într’un început de toamnă bol 
navă de neguri cu cenușfn de 
corbi, cn aiurări de miriști tunse 
șl pustii, cu călătorii de zări și 
<le cocoare...

Așa sânt datori să moară po
eții; uitați ca toamna,..

Cărțile lui Alecsandri mă Ispi
tesc și astăzi ca niște vacanțe 
de Paști... Iar pentru bătrâna 
Iui amintire, plâng câteodată 
așa cum plâng numai lângă 
mormântul bunicului...

ION AUREL MANOLESCU

Cronica literară
C. Antóniádé: Trel flguri din Cinquecenio 

Damian S.ánoiu: Pensionarií, román
Mai mult decât o despărțire 

de dogmă, Renașterea a însem
nat deslănțuirea firii din om 
După mai bine de douăsprezece 
veacuri de creștinism, se pare că 
pentru întâia oară omul Renaș
terii a simțit că trăește pe pă
mânt, că trebuie să cunoască 
realitatea telurică a construc 
ției individuale, că însăși cir 
cumstanța vieții îl obligă la des- 
frânarca actelor acesteia, iar pe
trecerea existenței noastre certe, 
pretinde, în orice caz, eliberarea 
însușirilor de sub presiunea chi
nuitoare și sterilă în efecte ar 
tistic-soeiaie, exercitată de ob
sesia cerului...

Dar a mai fost ceva. Intuirea 
straturilor adânc subiacente în 
substructura individualităților, 
nu se traduce, practic, doar pi’in- 
tr’o invitație la viață. însușirea 
faptului eliberării, trezește, mai 
tntâiu, germenii activismului, 
¥1 grăbește acomodarea omului, 
fără alegere, la toate mijloacele 
care îl pot așeza, mai prielnic 
și mai Tvotărît, în posesiunea ac 
telor vieții. Iar tentativa tempe- 
ranientclor către independența

spiritului, îndreaptă câteodată 
spiritele către eficienței® imedi
ate ale trăirii, către rezultatele 
sensibile, concludente, suculente.

Pentru prima dată în evul 
creștin, timpul Renașterii desco 
peră omului, despre sine, că este 
inteligent. Că inteligența, îi a- 
parține ca o facultate exclusivă, 
ca o proprietate organică. Prin 
urmare că o poate întrebuința, 
că pe sine însuși sc poate între
buința. Intervine aici o nuanță 
pozitivantă în deprinderea carac 
terelor, diccj se fac®, deacum, ob
servată, o stabilă tendință de a 
verifica posibilității® iu jocul 
întâmplăi’lor și de a încerca pios 
tia talentelor pe proecția măr
ginite! noastre lumi. Și pe arca
da. la rându-1 mărginită, a vi
ziunii omenești. Omul creiază 
după măsura sa — șj este ateut 
la natura mijloacelor sale-

Când mai târziu, odată cu is
tovirea efortului, staj să judeci 
neisbutita lui aplicatiune, cu a- 
ceasta chiar, se pășește într’o 
altă categorie dâ spirit, evolua
tă față de cea precedentă, în 
care se face espectativa activită

ții, i se află dimensiunea și i se 
taxează rodul.

Iar dacă, desprinși eu totul de 
cauzalitatea celor ce săvârșim, 
asistăm la tfirmarea unui indi
vidualism, dezordonat pentrucă 
este crejator, deasupra pentrucă 
ignorează dedesubtul foloaselor 
civie-sociale —, avem un indiciu 
sigur că ne aflăm într’o fază în 
care individualitatea echivalea
ză cu arta pură.

Mi s’a părut, în primul rând, 
că cele tre] figuri din sinquecen- 
to, studiate de d. C. Antouiado 
în nOul său volum, înehipue, 
de parte, un tablou evolutiv al 
individualității. Sau, în orice 
caz. reconstjtue temperamente 
atât de distincte, și totuși, fie
care în parte, atât de reprezen
tative, încât, dacă dintr’o sim
plă întâmplare au fost tratate 
laolaltă, rămâne mai presus de 
orice îndoială însă, că fixează 
nu numai momentul Renașterii 
anului 1500, dar ceva din scara 
ascendentă a individualismului.

Căci, pe când Pietre Aretino 
•st® omul veros, dar conștient, 
al m’iloacelor, Francesco Gui- 
ceiartlini iste uu gânditor amar 
al acestora, iar Beftvenuto Ce- 
li’ni, pur și simplu, unul care le 
nesocotește...

*
Yoiu căuta să prezint cetito-

rulai câteva trăsături ale „figu
rilor” de care ne ocupăm, în nă
dejdea că nu vom face prin a- 
ceasta alt lucru, decât să-1 tri
mitem direct la lucrarea d lui 
O. Antóniád®, față de care, o spu 
nem deschis, cuvântul nostru de 
laudă devine cu totul insufici
ent. Dealtfel studiul asupra lui 
Machîavel, dat publicului nos
tru de d. C. Antóniád® nu de 
mult, <credem pă a vorbit destnl 
și a asigurat acestui cercetător 
o poziție unjcă în publicistica ro
mânească.

Referințele le împrumutăm 
din volumul d-sale și am dori 
să contureze cât mai fericit acel 
particulare suo, la care se rețetă 
pretutindeni omul Renașterii, și 
pe care d. C. A. îl evidențiază 
cu atâta pricepere și competentă.

Este știut că Aretino a fost 
cel mai mare șantagist pe care 
l-a pomenit Renașterea, și poa
te, veacurile următoare. înzes
trat cu talent. Aretino a estor
cat Pe toți principii și conducă
torii de state, în frunte cu Fran 
cisc 1 și, rivalul său, Cărei Quin- 
tul. Lăudându-i, Pe rând sau în 
acela? timp, Aretino își pretin
dea Pe dată răsplata. Episcopul 
de Vaison, îi oferi odată in nu
mele îmfăratului Carol Quintul 
un lanț de aur, propunânda-j 
să-1 facă cavaler. Răspunsul iuj

Artenio este precum urmează: 
...„Accept lanțul, dar nu cavalie- 
ratul prin privilegiu imperial, 
pentrucă în Mariscalco (o come
die a lui) am spus că un cavaler 
fără aventuri, e ca un zid fără 
cruci, necinstit de oricine...

M’ași mulțumi cu ceeace sunt, 
numai ca la onorurile m®l® 
adăogați ceva care să mă men. 
țină într’însele”... *).

Comparați, în cadrul Renaș
terii, expresia lui Aretino, însâr- 
guită după satisfacția momen
tului, cu aceia a lui Francesco 
Guieciardinj, care în ale sale 
.JRîcordi politici e civili”, con
chide uscat și fără ideal: „Tot 
ce a fost ?n trecut și este în pre 
zent, va fi șj în viitor; se schim. 
bă numai numele și suprafața 
lucrurilor, așa că cine n’are o- 
chiul bun nu le recunoaște nici 
nu știe să-și facă o regulă sau 
o judecată cu ajutorai acelei ob- 
servatiuni”,.. (ibid. pag. 208).

Veți consimți, cași mine, că se 
află aici, pe lângă clementul 
alte; personalități, ?i acela, al 
unei evoluții.

Și ce trebue să spunem des
pre neastâmpăratul Benvenuto 
Celins, care respinge toat? gra-

țiile ce i se oferă, sau mai bine 
zis, le face dependente de capri
ciile lui, de multe ori; crea
toare î

•
DESPRE D. DAMIAN STĂ- 

NOIU am scris acum câteva 
luni, următoarele: ....Acest au
tor fecventează în ținuturile ae
riene ale ficțiunii d-sale iuspi- 
latijare, do«ă hanuri; prininl, 
care poartă firma: trăsneala po
pilor și nostimada mănăstirilor. 
Al doilea: la funcționarul de 
stat, scos din pep.jnj și persecu
tat de întâmplare”— etc.s).

Lectura „romanului” (7) „Pen
sionarii”, apărut recente în edi
tura Națională-Ciomeî, mă o- 
bligă să reviu asupra unor afir- 
mațiunj pe care le-a? fi dorit, 
în momentul de față, mai puțin 
juste, maj puțin dureroase...

Dar „Pensionarii” d-lui Da- 
mian Stănoiu m’au descurajat.

Mai întâiu, nu pot înțelege 
lipsa de seriozitate a acestui 
scriitor. Cum își poate cineva 
închipui că putem accepta drept 
„roman” acea chinuită — șj cu 
eforturi disperate: prelungea, 
prezentare, a dumnealui Istratg

*) Cp. „Trei figuri d(n Cinque
cento”, pag. 93. . k.

=) Cf. „Cruciada” din 6 Iunie 
1935.

Călinescu și a consoartei dom- 
niej-sale, în care, timp de 200 de 
pagini (tipărite cu literă mare 
pe foaie mică), nu aflăm altceva 
decât că onorabilul pensio
nar, ca orice pensionar care <,se 
respectă”, are ticul cafelei, al 
„Universului” și al răzoarelor 
cu pătrunjel, mărar, ochiul bou
lui, trandafiri și gutui”, etcî

Si cum poate d. Damian Stă
noiu să sufere umilința de a da 
la tipar, astăzi, parafrazarea 
naivă șl lătăreț expusă a unor 
aspecte cărora, în clișee mici, 
dar in substanță concentrat — 
autentică, un Caragjale Ie-a e- 
puizat odată întreaga savoare? 

De ce scrie d. Damian 
Stănoiu fără să se gândească 
dacă, făcând acest lucru, con- 
tribu® cu ceva la înscrierea, în 
formă beletristică, a viețjî ro
mânești ?

Acești autori, care n’au viață 
interioară, dece nu prizează, ba- 
remi', originale aspecte exteri
oare ?

Căci: pe lumea aceasta nu e- 
xistă decât funcționari și fețele 
prea cuvioșilor 1

MIRCEA MATEESCU
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Creditul Tltulescu
’ In Unii generale pătura condu
cătoare din România nu este de 
lapt din convingere nici franco
filă nici germanofilă. Este pur și 
simplu ambițioasă, prea adesea 
foarte parvenită aproape integrai 
arghirofilă.

Factorii preponderenți in eco
nomie au fost până eri cei mai 
devotați aderenți ai principiilor 
de credit german și cei mal ma
ri adversari ai principiilor de 
parshnonie franceză-

Prin întronarea Hitlerismului, 
conform unui consemn general, 
acești aderenți practici de eri 
ai germanismului, urlă astăzi in 
cor contra Germaniei și speră să 
obțină Pe gratis, aur masiv dela 
Banca Franței-

Toț restul nu este decât o mas 
să de manevre, relativ înapoiată 
potolită sau agitată, după ordi
nele marilor profitori dela cen
tru.

Atmosfera din tară pleacă din 
cafenele unde ..Intelectualii” co
mentează șj critică evenimentele 
sl oamenii depe glob.

Foarte recent s’a început din 
aceste oficine o ofensivă violen
tă contra d-lui Titulescu.

Ministrul nostru de externe, e- 
ste acuzat a fi mers prea depar
te in anumite tratative cu Rusia 
Sovietică, marea noastră adver
sară tradițională, cum spun ei. 
. Aceștj domni uită anumite

✓

stă

ri de lapt.
Un ministru de Externe nu 

poate prin definiție să în po
etica sa altceva decât oportu
nist.

Acest oportunism merge con
form cu importanta statului ce-1 
reprezintă mai conform insă 
cu mijloacele de apărare si cele 
materiale ale statului respectiv 
(aviz amatorilor).

Dacă d-1 Titulescu, responsa- 
îitică strânsă cu adevăratul ex
ponent ai antirevizionisrnului. a- 
d.;ă l’Taața aceasta constitue o 
crimă 1

Dacă d-I Oitulescu» responsa
bil cum este, tablează pe reali
tăți tradiționale si morale și nu

se angajează în aventuri, cât ar 
Părea ele de simpatice, aceasta 
poate ii motiv de acuzare ?

Care sunt ajutoarele d-lui Ti
tulescu din Hinterland?

O armată puternică, o avia
ție corespunzătoare o flotă im
presionantă ?

Cum stau vecinii noștri referi
tor ia aceste capitole, păstrând 
evident proporțiile respective?

Deci ce 1-a rămas d-lui Titu- 
lescu de făcut?

Să acopere prin abilități lipsu
rile esențiale.

Tratatele și pactele, or fi ele 
petece de hârtie, dar cât semnă
turile sunt proaspete, au valoa
rea lor — în timp

Or, rezultatul acesta, s’a ob
ținut, adică l a obținut d- Titu- 
lescu

Evident, anumite mari puteri 
au tot interesul să utilizeze Ro
mânia, pentru îndeplinirea unor 
marj deziderate de mâine. Anu- 
miți localnici, impresionați prin 
mrejele manoperifor neloiale al 
unor diplomați străini interesați 
(pentru statele lor), nu au nici 
pregătii ea, nici contactul perma 
nent cu pn'rul internațional pen 
tru a putea discrimina obiective 
strălucitoare, de obiectivele a- 
devărate sănătoase. în politica 
dusă de un e*a':  relativ mic.

Ori îi ei multi cari râvnesc la 
poziția d-lui Tltulescu.

Chiar dacă ar obține-o, situa- 
țiunea d-lui Titulescu nu o vor 
avea niciodată.

Beci nici ..creditul Tltulescu“ 
credit definitiv consolidat din 
Punct de vedere internațional, 
nu ar mai Putea fi utilizat cum 
este Pentru România

O fi costând bani d-1 Titules
cu, dar rezultate pozitive după 
urma acțiunei d-sale există. Al
tele sunt sumele care s’au chel
tuit si se cheltuesc în comptul 
contribuabililor români, fără nici 
un folos.

Nu trebue uitat nici faptul, că 
iii majoritatea cazurilor d-n:i din 
București îngreunează acțiunea 
d-lui Tltulescu, nu din convinge
re. ci din motive pur personale.

Cum mulți din acești domni
șori lucrează foarte perfid, tre
bue o răbdare diabolică si o tac
tică în adevăr diplomatică din 
partea d-lui Titulescu pentru a 
para aceste lovituri de stilet-

Dacă România este astăzi în 
linii generale mai demn repre
zentată în țările străine, tot me
ritul revine tot d-lui Tltulescu. 
care a înlocuit prea numeroșii 
creștini monoclați din ..oficina 
Piața Victoriei“ cu oameni noul 
și folositori-

In rezumat, acțiunea care se 
duce contra d-luj Titulescu, 
ste profund antipatriotică.

SERGIU LECCA

e-

Judecata
Mi-e scârbă și totuși sunt o- 

bljgat sä mă ocup mereu și nu
mai de escrocheriile lui Ghiga.

E o datorie elementară față 
de cetitorii noștri de a nu pă
răsi o campanie până nu avem 
deplina isbândă. Suntem încur 
câți. Avem răbojit pe Negules- 
cu și nu- putem țintui pe deplin 
la zidul infamiei până nu tM'ml 
ăm definitiv cu Ghiga. Avem 
escroci prospături șj nici nu pu
tem Pomeni de ei până nu ter
minăm cu ăștia.

P. T. T-iștii au făcut o cerere, 
arătând potlogăriile lui Ghiga 
ți cerând sancționarea. A fă
cut și subsemnatul 0 cerere, în 
acelaș sens, cerând să fiu che
mat ca prim informator.

Hârtiile au ajuns la direcțiu
ne si' de acolo au ajuns la con
tencios, De atunci sunt cam 2—• 
vă rog citiți bine : donă luni. 
Nu știu cam cum e contenciosul 

p. t. t. dar știu că hârtiile sunt 
acolo si dorm — ele sau dom
nii ~ toi aia, căci nici umbră 
de dreptate nu se vede și nici 
măcar nu am fost citat. Se vede 
că „domnii” nu-mi cunosc adre
sa iar redacția Cruciadei unde 
mai pot pinii vdeo citație oii 
(.invitație” e prea departe pen
tru poștă. In scliimb nouă de o 
bucată de vreme sistematic ne 
djspar scrisori și ni s® fură zia-

Lupta dela Mormântul fără Cruce 
sau pentruce a fost arestat Mihail Stelescu, condu

cătorul Cruciadei Românismului

?^îce€>:

lui Ghiga
re. Dar asta nu g nimic.

Dacă Ghiga a furat și poșta 
și colegii, dacă Ghiga trafjchea- 
ză cu polițele oamenilor și face 
trafic la cassa de credit — un
de ca și la poștă — are oame
nii lui — nu este pus în dispo
nibilitate până la achitare ci 
pur șj simplu e funcționar, con
duce o asociație de funcționari, 
ba în această calitate își mai 
permite să și tragă cu revolve
rul după acei cari nu sunt de co 
mun acord cu el șf hoțiile lui 
(cazul din curte:i Bisericii Sf. 
Dumitru). Că Gliiga își Permite 
neobrăzarea să înjure șj să ame 
nințe la colțuri de stradă pe șe
fii lui și pe toți acei ce îndrăz
nesc să se opue fără de legilor 
lui... noi numai noi suntem vi
novății !

Asta bine înțeles pentru că... 
la poștă totul e în regulă iar 
noj suntem niște ticăloși cari 
ne permitem „ne mai pomenite 
îndrăzneli” și merităm „pușcă
ria”. Dar mai lipsesc deeoratii- 
ve: pentru Gliiga, Negnlescu și 
toți ceilalți cari cu abnegație și 
fără judecată știu să îndure vi
tejește toate „insultele” noastre.

Așa judecă Ghiga și.-, cine 1

M. fi

Pentruca opinia publică și citi
torii noștri să fie lămuriți, cu fap
te precise din ce cauză a fost a 
restat în chip samavolnic d. Mi- 
HA1L STELESCU. vom face un 
scurt istoric:

In 1930, la o manifestație sfu 
dențească, Mihail Stelescu mer
gând in fruntea studențimii ca să 
depună o coroană pe mormântul 
Eroului necunoscut, din Parcul Ca 
rol, a observat că în afară de o 
biată făclie, niciun alt semne creș. 
nesc nu veghia vecinicia acestui 
simbol al românismului. In sufle
tul lui Mihail Stelescu s'a impri
mat atunci, ca o poruncă de viitor, 
așezarea unei cruci, din partea ti
neretului român la căpătâiul celu
ia care rezumă jertfa spirituală și 
fizică a părinților noștrii.

Credincios acestei hotăriri, Mi
hail Stelescu începe o propagan
dă printre studenți, fn vederea a- 
șezării unei cruci la mormântul 
Eroului necunoscut. întreaga stu- 
dențime română adunată într’un 
congres, discută și ratifică reali
zarea acestei hotăriri și inițiative 
a studentului-camarad, Mihail 
Stelescu.

După trei ani de propagandă 
activă și cu multe jertfe fizice, 
Mihail Stelescu reușește 
mande crucea. La 24 
1.933, trebuia să fie 
Mormânt acest semn 
pe care erau gravate
EROULUI NECUNOSCUT, DIN 

PARTEA STUDENȚIMăl RO
MANE, 21 Ianuarie 1933'.

ATITUDINEA AUTORI- 
TAȚILOR

Ce se 'ntâmplă însă? Autorită
țile în loc să se ralieze, prăs- 
nuind și cinstind această pildă 
de tradiționalism și românism a 
tineretului românesc, trim®te 
lui Mihail Stelescu o adresă, 
prîn care îi anunță INTERZI
CEREA (! ?) depunerii crucii.

In fața aceste; neghiobii a ofi
cialilor, Stelescu se arată calm 
și condus numai d® dorința de-a 
repara o neglijență contempora- 
nă. Renunță la orice inscripție 
pe cruce — dovedind prin asta 
că nu-și căuta nici o glorie sau 
nod în papura oficialilor > *

DEPUNEREA CRUCII
In ziua de 24 Ianuarie 1933, sta 

dențimea se adună la Biserica 
Sf- Anton, unde era depusă Cru
cea, fără nici o inscripție După 
slujbă și sfințirea Crucei, Mihail 
Stelescu reamintește studențimii 
sensul adunării lor și apoi încolo, 
nați, într’o ordine precisă, cu Cru
cea jn capul coloanei, cei 2500 de 
studenți pornesc spre Parcul Ca- 
rol,

- batjocorit de ciocoi oligarhi 
și străini, — pe umeri, pătrunde 
înlăuntrul Parcului.

mod obicinuit autorității 
de Stat.

EPILOG

noastre

Făcui-
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sa co- 
Ianuarie 

depus la 
creștinesc, 
cuvintele :

ATACUL
surpriză. Porțile erau 

și baricadate cu jandar-

In 
credea, că incidentele 
sfârși aici, un sunet de trompe
tă, prelung și siâșietor ca un 
glas de cobe, sfârteca aerul, ves 
tind ATACUL. Si atunci dinain
tea ochilor îngroziji ai mulțimii 
se desfășoară o viziune de apoca 
lips.

clipa când toată I 
se

lumea 
î vor

tec de smerită închinăciune înal
ță Celuj de Sus î „Cu noi este 
Dumnezeu, înțelegeți neamuri și 
vă plecați...“

Melodie tristă, întreruptă de 
salvele jandarmilor, care latră 
ca niște șacali ai pustiei-,

RETRAGEREA
Studenții strâng rândurile. Vor 

bește domol și cu lacrimi preotul 
bisericei Sf. Anton și apoi Mi 
hail Stelescu, conducătorul stu- 
lenților. Ordinea desăvârșită dom 
nește în gesturile tinerilor. Co
loana, refăcută, se reîntoarce în

Aflând despre arestare, Mihail 
Stelescu se prezintă, împreună cu 
o delegație de studenți, la d. pro
curor Procop Duniitrescu cerând 
eliberarea preotului. Delegația 
în frunte cu Mihail Stelescu este 
ARESTATA și ea. La interogato
riu, M. Stelescu declară:

Aici 
închise 
mi si sergenți înarmați până’n 
dinți. Coloana se oprește mirată 
și cuminte. Mihail Stelescu se 
apropie de poartă și întreabă din 
ce cauză au fost luate ceste mă
suri. Autoritățile, drept orice 
răspuns, amenință în numele 

legii, că nu este per. 
misă depunerea Crucei.

In fața acestei provocări făți
șe, tineretul, ne’ntimidat, se a- 
propie de poartă o deschide și 
cu alba Cruce a românismului

Cu prilejul patronului 
tățij»de Teologie din București, 
I. P. S. S. Patriarhul Miron în- 
cunoștiințat de cele petrecute 
in Parcul Carol. PROTESTEA
ZĂ VEHEMENT ÎMPOTRIVA 
GESTULUI SFARAMARII CRU 
CII STUDENȚILOR ȘI PRO
MITE CA VA SATISFACE A- 
CEST DEZIDERAT AL TINE
RETULUI CREȘTIN UNIVER
SITAR. Recunoaște jn acelaș 
timp că acțiunea studenților pen 
tru depunerea unei Cruci la 
mormântul Eroului necunoscut 
este legitimă și creștină.

I. P. S. S. Patriarhul, cu toa. 
tă promisiunea n’a Putut face ni- a. „num«

I N F 0 RM A T I U NI
■ Sediul, 

șj Cantina Cruciadei se vor des-1 
chide și inaugura după elibera
rea dela Văcărești, a directoru
lui nostru. Până atunci sediul 
se va amenaja șj mobila

O parte dîn mobilier S*  anu
me : sala de m«se, trei birouri, 
scaune și lămpi ne-au fost do
nate de unul dîn mari; noștri 
prieteni.

Crucîațjl lipsjți de mijloace 
vor înainta secretariatului câte 
o cerere de admitere în cămin și 
cantină. întreținerea este abso
lut gratuită. Admiterea ss va 
face pe baza unui concurg cru
ciat, deoarece în afară de lip»« 
materială, selecția trebui« făcută 
și pe bază de capacitate morală 
și intelectulă.

Această organizare a unei 
vjeți strânse în jurul unui punct 
central, este una din victoriile 
d® bază ale Cruciadei.

Din munoa cmeiațîlor organi 
zstori șl dîn jertfei« lor au ră
sărit P« întinsul țării 37 de or
ganizații cruciate-

Din munca și sacrificiul redac 
torilor Crucjadoj, s’a menținut 
săptămânal o gazetă d« luptă șl 
d® demnă atitndine.

Din sacrificile materiale ale 
cnteiftțjlor cu oare-cari posibili
tăți bănești au luat naștere se
diul, redacția, căminul și canti
na.

Iar la baza acestor trei ele
mente, acțiunea, spiritualitatea 
și economicul a stat și stă de 
vegh«, cinstea șj morala.

Pentru cei ce se’ntreabă cum 
de în așa de scurt timp am pu
tut realiza atâtea, le dăm secre
tul reușitei noastre: cel de maj 
sus.

■ Pentru ziua de 24 Noembrie 
1935, va avea ioc la București, 
primul congres al Cruciadgî Ro. 
mânjsmului. Va fi un congres 
de delegați adică:

1) Fiecare organizație își 
fximjte un delegat al ei. 
„ 2) La acest congres se vor

In cele din urmă guvernul ce
dează. Studenții depun o cruce 
de flori pe mormântul eroului 
necunoscut, care avea să rămâ
nă acolo până se va confecționa 
crucea din marmoră.

D. MARIN ȘTEFANESCU con
ducătorul cultului Patriei, ațea 
ză în numele STUDENȚIMII și 
a românilor de pretutindeni, 
Crucea, la Eroul necunoscut.

Voința studenților ți visul 
creștinesc al Iui Mihail Steles- 
cn n’au fost în zadar. Grație su 
ferinței lor, mormântul Eroului 
îți leagănă astăzi făclia ți ne- 
nemurirea, la umbra Sfintei 
Cruci...

Redacția, Căminul I aprins o făclie nonă peste >go-
1 rul românesc, „Cruciada Româ

nismului”.
Voi cari din pr^a clipă ați 

răspuns acestei chemări din a- 
dâncurj, voi cari ațj plecat la 
drum singuri și izolați cu un cu
raj neasemuit voj primii cru- 
ciați ai unei lupte titanice co sa 
pregătește, bucuraț;-vă. Azi P® 
întinsul țării se înmulțesc cru- 
ciațij noului crez și am devanit 
o forță care în curând se va 
impune.

Greutățile pe cari le întâmpi
nați sa vă oțetească. Dacă azi 
nu știți să indurați calvarul li
nul greu, mâine nu puteți me
rita să purtați greutatea unei 
glorii,

Căutați-vă în ju.r numai frați 
d® luptă, din cel cari nu dau îna
poi. Acela care la primul peri
col dă înapoi,, e un laș și u’are 
ce căuta printre viteji.

Nu precupețiți în gândurile 
voastre biruința, nu o măsurațî 
eu ceasul. Ea vine atunci când 
s’a jertfit cât trebue șj când cei 
cari o caută sunt definitiv con
vinși șj conștienți de menirca 
lor. Nu vă amarați întrebând: 
„Când vom învinge“, ar însem- 
na că sunteți mici la suflet ș| 
la gând Spuneți-vă: „vom învin
ge, chiar învinși”.

l’ăstrați-vă în sufletele voas
tre cuvintele de foc și de lumjnă: 
MUNCA—CINSTE— ADEVĂR 

Prin această circulară vi se co 
munică și următoarele:

1) S’a hotărât ca pe ziua de 
24 Noembrie 1935, să se consti- 
tue în mod definitiv „Gruparea 
politică, Cruciada Românismu
lui”.

2) Cu această ocazie fiecare or. 
ganizație existentă își va tri
mite delegații săi.

Cruciați, vreau să vă văd la a- 
eest asal thotărîtor, când trebue 
să arătăm lumii de cc forțe dis
punem și ce Putea face în așa 
scurt timp. Lăsați vorba 
ția. La lucru zi și noapte.

O întreagă miilțtm® de 
ni așteaptă dela noj o 
nouă. Să luptăm ca să le-o dăm, 

„TRAI A SC A CRUCIADA,. 
MIHAIL STELESCU 

Conducătorul Cruciadei
■ Cu ocazia congresului se va 

fixa și atribuțiunile fiecărui 
Cruciat ți s® vor revizui cele 
prezente.

■ Prietenului Mareu Ioan, 
Cluj îi se comunică că s’a făcui 
tot ce s’a putut în lipsa directo
rului nostru.

■ Salutăm cu bucuri« frumoa- 
sele roade ale Crucialilor Bănă
țeni pe care ni le a adus la cu
noștință inspectorul nostrn, re
venit din turneul său.

■ Toate corespondențele, toa
tă activitatea Cruciadei merge 
nestingherită înainte, cu toată 
răpirea din mijlocul nostru a 
conducătorului nostru. El n® 
conduce și de-acolo de unde 
este, cu atât mai mult acum tre
buie să lucrăm, ca să dovedim

■ dușmanilor că o idei® nu poate 
;' nu poate fj niciodată zdrobită.

va
disett-

declarației: Preotul,Concluzia
Mihail Stelescu și Delegația sunt 
menținuți in arestul Poliției până 
ia ora 1 noaptea și bătuți într’un

ȘI TOTUȘI...

nepricepuțli care ne conduc 
nu s’au ales cu nici o învățătu
ră, din cele întâmplate acum 
câțiva ani Astăzi, Mihail Ste- 
lescu este chemat în judecată 
pentru încercarea de rebeliu
ne (1?) dela 24 Ianurie 1933. Va 
FI JUDECAT LA 5 NOEMBRIE 
PENTRU UN FAPT, CARE AZI, 
E LEGAL. DEOARECE S’A RE 
CUNOSCUT NECESITATEA 
CRUCEI...

Dinaintea acestor provocări 
nesăbuite, PROTESTAM dârz | 

tot tineretul românesc și cu noi 
întreaga opinie publică. Cerem 
eliberarea lui Mihail Stelescu, a- 

restat. în clipa asta, ILEGAL și 
numai spre a lovi în sincerita
tea cauzei Cruciadei.

Protestăm și chemăm, în juru- 
ne, creștinătatea acestei țări, bai 
jocorită șl la liberul plac al ce- 
lor cari ne jecmănesc Ia adăpos. 
tul legilor și la timbra puștilor...

Redacția și cititorii Crucia
dei se solidarizeză cu acțiunea 
și suferința șefului ei. Mihail Ste 
lescu și atrage atenția autorității 
de stat să fie mai puțin pripită 
cu acțiunile ce Ie ia. Nu de alta, 
dar 24 Ianuarie 1933, ar putea 
să plutească iarăș prin atmosfe. 
ra acestei Românii, care suferă 
dela întemeere> Până ’ntr’o zi...

a. tal‘

„ 8). ,La acest congres se vor .a- 
tifica cele lucrate până în pre
zent șl se vor pun« bazei« pu
ternice ale niișcgrei Cruciadei,

3) Venirea la congres sau im
posibilitatea participării și cau
za ss. vor anunța până la 13 No
embrie.

4) Congresul va dura o ni.
S’a aranjat așa fel ca ziuă 

congresului să fie Duminică p«n 
țru a se beneficia d® reducerea 
de 50 la sută pe C. F. R.

Sosirea în București va fi Du
minică dimineața până la orele 
8. Iar plecarea înainte de 12 
noaptea.

5) Congresul se ține cu ocazia 
împliniri] unui an de activi
tate a Crnciadei Românismului: 
22 Noenibrjo 1934—22 Noembrie 
1935.

Cu ocazia convocării congre
sului conducătorul Cruciadei a 
trimes Crucialilor 
circulară:

CRUCIATE
Iată aproape un 

scânteia hotărâtă

următoarca

an de când 
de soartă, a

oame- 
viată

TRIBUNA CEFERISTA
Sitiutla personalulu. de locomotivă

Se știe că personalul de loco
motivă este cel mai expus din 
toate punctele de vedere șl cel 
care poartă o mare răspundere. 
S'a cerut în totdeauna o piață 
în raport cu sacrificiul și cu 
munca depusă, dar administra
ția c. f. r„ prin diferite metode, 
Ie-a răpit sistematic și din ceia*  
ce aveau Un exemplu: s'a ce
rut modificarea instrucției de 
Prime, de oarece vechea instruc
ție menționa condiții prea gre
le, aproape cu neputință de în
deplinit, Și s’a făcut o nouă in
strucție, prîn a cărei aplicare,’ 
Personalul a fost scos dator pe 
2 luni de zile, întrucât primele, 
până la noua instrucție, s’au a- 
cordat după cea veche: dif«ren- 
ța rezultată e reținută...

întrebăm pe cei în drept: ce 
se face cu sumele oprite ilegal ? 
Intră în folosul Regiei, sau în 
buzunarele cuiva ? Regia Auto
nomă e datoare să răspundă și 
să intervină energic pentru pe
depsirea acelor funcționari rău 
intenționați. E un procedeu de 
care ar trebui să roșească Ad
ministrația c. f. r. în frunte cu 
conducătorii ei.

Unii mecanici muncesc câte 
500 de ore lunar; li se plătește

leafă numai' pentru 192 de or® șl 
încasează prim« între 2—100 lei 1 
E cazul mecanicului Ciutac 
Toan din depoul B. M. care pe 
luna trecută n’a luat decât 2 le' 
ca primă!!... Doar un covrig- cu 
susan pentru o lună și pentru o 
famfli® întreagă De aceia 
mecanicij cer reglementarea o- 
relor de muncă. Rținerile se fac 
mai ales d>n pricină că locomo
tivele nu realizează «conomji, 
Cum vreți însă domnilor dir®c- 
torî să se facă economi*  de con: 
bustibil șj material rulant, eând 
locomotivele sunt uzate până la 
maximum, când materialul ede 
calitate proastă?... Modificați a- 
Io®ațîa în felul acest: luați alo
cația eslei e bune locomotive șj 
a celei mai proaste; face medl® 
la care adăușați un plus de 10 
la sută și vedeți rrzultatul! Dar 
socoteala e alta : ca o parte din 
clieltuelile suportate de Regie 
să fie întoarsă de personal... In 
genioasă socoteală. însă cât de 
neomenoasă!! oare nu-i timpul 
să se înceteze cn asemenea ■'hu
zuri ? Vor conducătorii' să repete 
povestea cu sânge de acum câți
va ani?!..

DAN CONST., MALTEZI
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